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1. Въведение 

1.1 Обща информация 
Предвид изтичащия срок на действие на Националния план за управление на 
отпадъците (НПУО) за периода 2014-2020 г. се разработва НПУО за следващия период 
(2021-2028 г) на основание изискванията на чл. 49 от Закона за управление на 
отпадъците. Възложител на договора за възлагане на обществена поръчка с предмет 
„Разработване на Национален план за управление на отпадъците в Република България 
за периода 2021-2028 г“ е Министерство на околната среда и водите (МОСВ). 
След провеждане на процедура съгласно чл. 18, ал. 1, т. 1 и на основание чл. 20, ал. 1, 
т. 1 от ЗОП е възложен договор за извършване на екологична оценка на НПУО 2021-
2028 с Възложител МОСВ. Съгласно договора, Екологичната оценка (ЕО) на НПУО 2021 
– 2028 се изготвя в проектен и окончателен вариант. Проектният (настоящ) вариант се 
представя за консултации. Окончателният доклад за ЕО отразява резултатите от 
проведените консултации с обществеността, заинтересуваните органи и трети лица, 
които има вероятност да бъдат засегнати от НПУО. 

1.2 Нормативна рамка за ЕО 
Съгласно писмо с изх. № ЕО-35 / 18.11.2020 г. на Компетентния орган (МОСВ), НПУО 
подлежи на задължителна  екологична оценка (ЕО). 
ЕО се разработва в съответствие с изискванията на Директива 2001/42/EО,1 
транспонирана в националното законодателство със Закона за опазване на околната 
среда (ЗООС) и Наредбата за условията и реда на извършване на екологична оценка 
на планове и програми (Наредба за ЕО, приета с ПМС № 139 от 24.06.2004 г).  
В допълнение, ЕО се съобразява със следните документи:  

 Практически наръчник на ЕК по прилагане на Директива 2001/42/EО относно 
оценката на последиците на някои планове и програми върху околната среда; 

 Директива 92/43/EИО на Съвета от 21 май 1992 г. за опазване на естествените 
местообитания и на дивата флора и фауна; 

 Директива 79/409/ЕИО за опазване на дивите птици, кодифицирана с Директива 
2009/147/ЕО; 

 Оценка на планове и проекти, съществено засягащи зони от Натура 2000 – 
Методическо ръководство по разпоредбите на чл. 6 (3) и (4) на Директивата за 
местообитанията 92/43/EИО;  

 Ръководство за екологична оценка на планове и програми в България, 2002 г., 
разработено от консорциум с участието на ПОВВИК ООС със съдействието и под 
редакцията на Министерство на околната среда и водите, България; 

 Указания на МОСВ в отговор на уведомление и в резултат от консултации по 
заданието за обхват на ЕО. 

Списъкът с ключови документи, свързани с процеса по изготвяне на ЕО, е представен в 
следващото каре. 
  

                                                 
1 Директива 2001/42/ЕО на Европейския парламент и на Съвета от 27 юни 2001 г. относно оценката на 
последиците на някои планове и програми върху околната среда. 
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Каре 1: Ключова нормативна рамка 

Законова рамка на България и съответните документи, свързани с процеса по ЕО  

‐ Закон за опазване на околната среда (ЗООС) – обн. ДВ, бр. 91/2002 г.;  

‐ Закон за биологичното разнообразие (ЗБР) – обн. ДВ, бр. 77 /2002 г.; 

‐ Закон за водите – обн. ДВ, бр. 67/1999 г.; 

‐ Наредба за условията и реда за извършване на екологична оценка на планове и 
програми (Наредба за ЕО), приета с ПМС № 139 от 24.06.2004 г., обн. ДВ, бр. 57/ 
2004 г.; 

‐ Наредба за условията и реда за извършване на оценка за съвместимостта на 
планове, програми, проекти и инвестиционни предложения с предмета и целите на 
опазване на защитените зони (Наредба за ОС) – обн. ДВ, бр. 73 /2007 г. 

 

1.3 Методически подход за изготвяне на ЕО 
В съответствие с член 5(4) от Директива 2001/42/EО и член 19а от Наредбата за ЕО е 
извършен процес на определяне на обхвата на екологичната оценка, за да се вземе 
решение относно обхвата и нивото на подробност на информацията, която трябва да 
бъде включена в Доклада за ЕО. Съответно е разработено и съгласувано със 
съответните заинтересовани страни проекто-задание за обхват и съдържание на ЕО. 
Получените бележки и предложения са включени в актуализираното (окончателно) 
задание и са взети предвид при изготвянето на доклада за ЕО. 
Методите и техниките, предвидени за оценка на околната среда и за изготвяне на 
доклада за екологична оценка, са тези, посочени в насоките и ръководствата, изброени 
в предходния раздел, и по-специално в следните документи: 

 Практически наръчник на ЕК по прилагане на Директива 2001/42/EО относно 
оценката на последиците на някои планове и програми върху околната среда;   

 Ръководство за екологична оценка на планове и програми в България, 2002 г., 
разработено от консорциум с участието на ПОВВИК ООС със съдействието и под 
редакцията на Министерство на околната среда и водите, България. 

За да се позволи идентификация на взаимодействията между НПУО и околната среда, 
ЕО включва преглед на съществуващото състояние на компонентите и факторите на 
околната среда и ги оценява спрямо целите и програмите на НПУО, както и съответните 
дейности (мерки), предвидени по тях. 
Докладът за ЕО анализира и оценява вероятните значителни въздействия върху 
околната среда, включително вторични, кумулативни, синергистични/едновременни, 
краткосрочни, средносрочни и дългосрочни, постоянни и временни, положителни и 
отрицателни въздействия от прилагането на НПУО, които са разгледани по отделни 
компоненти (биоразнообразие, почви, води, въздух и др.). 
За подобряване на екологичното качество на НПУО въз основа на анализ са дадени 
препоръки за смекчаване на въздействието на НПУО, включително мерки за 
предотвратяване, намаляване или компенсиране на неблагоприятните въздействия.  
Оценката на положителните и отрицателните въздействия на заложените в НПУО цели, 
програми и дейности се обобщава в рейтинг матрица, като се използват следните 
обозначения:  
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Таблица 1. Рейтинг матрица (матрица на оценките) 

+ Очаквано положително въздействие  

0/+ Клони към резултат от позитивно въздействие  

/ Очаква се незначително или никакво въздействие  

0 Като цяло се очаква нулево резултантно въздействие, тъй като 
положителните и отрицателните въздействия взаимно се компенсират 

0/- Клони към резултат от негативно въздействие  

- Очаквано отрицателно въздействие  

= Очаква се въздействие, но поради недостатъчни данни оценката на 
въздействието е невъзможна  

 
В допълнение към тази матрица се извършва качествено описание на възможните 
положителни или отрицателни въздействия в резултат от целите, програмите и 
дейностите, заложени в НПУО, както и предложените смекчаващи мерки.  Като част от 
ЕО са предложени и мерки във връзка с наблюдението по време на прилагането на 
НПУО. 
Съгласно писмо с изх. № ЕО-35 / 18.11.2020 на Компетентния орган (МОСВ), НПУО 2021-
2028 г няма вероятност да окаже значително отрицателно въздействие върху природни 
местообитания, популации и местообитания на видове, предмет на опазване в защитени 
зони. С оглед на това не се изисква изготвяне на оценка за съвместимост по смисъла на 
ЗБР. 
 

2. Цели и обхват на НПУО 2021-2028 г. 

2.1 Цели и съдържание на НПУО  
НПУО 2021-2028 съдържа анализ на текущото състояние на управлението на 
отпадъците в Република България, вкл. и SWOT анализ на сектор „Отпадъци“, въз 
основа на които са разработени цели на НПУО за следващия програмен период със 
съответни програми и мерки за тяхното постигане. В изготвения план е представена и 
координацията на НПУО с други планове и програми, както и предложената система за 
наблюдение и контрол на изпълнението на НПУО. 
В представения проект на НПУО 2010-2028 г (версия 1 от октомври 2020 г, коригирана с 
версия 2 от декември 2020 г) са формулирани три основни цели със съответни програми, 
както следва. 

 Цел 1: Намаляване на вредното въздействие на отпадъците чрез 
предотвратяване образуването им и насърчаване на повторното им използване 

 Национална програма за предотвратяване образуването на отпадъци с 

 Подпрограма за предотвратяване на образуването на хранителни 
отпадъци. 

 Цел 2: Увеличаване на количествата на рециклираните и оползотворени 
отпадъци 

 Програма за достигане на целите за подготовка за повторна употреба и за 
рециклиране на битовите отпадъци 

 Програма за достигане на целите за рециклиране и оползотворяване на 
строителни отпадъци и отпадъци от разрушаване на сгради 

 Програма за достигане на целите за рециклиране и оползотворяване на 
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МРО с 

 Подпрограма за управление на опаковките и отпадъците от опаковки 
 Цел 3: Намаляване на количествата и на риска от депонираните битови отпадъци 

 Програма за намаляване на количествата и на риска от депонираните 
битови отпадъци 

Програмите съдържат както инвестиционни мерки (дейности), така и неинвестиционни - 
"меки" мерки. Инвестиционните мерки включват основно изграждането на 
инфраструктура. Меките мерки включват разнообразна палитра от дейности в т.ч.: 
нормативни промени; обучение на служители; подготовка на проекти; разработване на 
методики, изпълнение на контролни дейности; провеждане на информационни 
кампании; разработване и внедряване на информационни системи и др. Заложените в 
НПУО мерки (дейности) са описани в Раздел 9.2 от настоящия доклад. 

2.2 Обхват на НПУО  
Обхватът на НПУО 2021-2028 г. е национален и съответно включва цялата територия 
на Република България, с 28 области и 265 общини. 
Характеристиките на територията в обхвата на НПУО е представена в Раздел 4 от 
настоящия доклад. 

2.3 Времева рамка 
Разглежданият период от време, за който ще бъдат оценявани положителни и 
отрицателни въздействия, е периодът от 2021 до 2028 г, за който НПУО следва да 
създаде планова основа за устойчиво управление на отпадъците на територията на 
Република България. 
Програмният период на разглеждания проект на НПУО 2021-2028 г. съвпада с периода 
на актуализирането, изготвянето и прилагането на третите Планове за управление на 
речните басейни (ПУРБ 2022-2027) и вторите Планове за управление на риска от 
наводнения (ПУРН) за периода 2022-2027 г. 
  

3. Връзка на НПУО с други планове и програми 
Основните стратегически документи, програми и планове, които са относими към НПУО 
2021-2028 и са релевантни към периода за неговото прилагане, са следните: 

 Основни стратегически документи на ЕС 

 Стратегия на ЕС за биологичното разнообразие до 2030 г.  

 Цели за устойчиво развитие (Дневен ред 2030 г) 

 Пътна карта за план за действие целящ нулево замърсяване на водите, 
въздуха и почвата 

 План за действие относно кръговата икономика 
 Национални стратегии, програми и планове  

 Национална програма за развитие: България 2030 – визия, цели и 
приоритети 

 Национална стратегия за опазване на биологичното разнообразие 

 Национална стратегия за управление и развитие на водния сектор 

 Национална програма за подобряване качеството на атмосферния въздух 
(2018 – 2024 г) 
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 Национална стратегия за адаптация към изменението на климата и План 
за действие до 2030 г. 

 Планове за управление на речните басейни  

 Планове за управления на риска от наводнения 

 Морска стратегия на Република България и Програма от мерки към нея 
Описание на тези документи е представено в раздел 3 на изготвения доклад за ЕО 
(ДЕО). В допълнение, в раздел 8 на ДЕО са разгледани съответните им цели, които имат 
отношение към НПУО 2021-2028, както и начинът, по който тези цели и съответните 
екологични съображения са взети под внимание при изготвянето на НПУО. 
 

4. Състояние на околната среда 
Състоянието на околната среда е представено за всеки от идентифицираните аспекти 
съгласно приетото задание за обхват на екологичната оценка, както следва. 

4.1 Въздух и климат  

4.1.1 Климат 
По данни от Националната стратегия за адаптация към изменението на климата, 
България е разположена в един от регионите, който е особено уязвим към изменението 
на климата (главно чрез повишаване на температурата и интензивни валежи) и към 
нарастващата честота на екстремни събития, свързани с изменението на климата, като 
суши и наводнения. Най-често срещаните хидрометеорологични и природни бедствия 
са екстремни валежи и температури, бури, наводнения, горски пожари, свлачища и 
суша. 
Температура на въздуха 

По данни от издадения през 2020 г. Национален доклад за състоянието и опазването на 
околната среда в РБългария (НДСООС), средната годишна температура в България за  
2018 г. e 12.6 °С, което е сред петте най-топли години за периода 1988-2018 г.  Запазва 
се нарастващата тенденция на колебанията на средната годишна температура на 
въздуха, а температурните аномалии за всички години след 2007 г. (с изключение на 
2011 г.) са над +1°С. 
Вятър 

Съгласно представената през 2015 г. от НИМХ карта, базирана на данни от 150 
метеорологични станции за скоростите на вятъра на 10 m над земната повърхност за 
период от над 50 г, най-високи стойности на натоварването от вятър се характеризират 
районите в централна България. 
Валежи  

Средногодишната сума на валежите през 2018 г. (за районите с н.в. до 800 m) е 711 mm. 
Средно за страната годишният валеж е около нормата за периода 1961-1990 г., с 
изключение на някои райони в Южна и Източна Република България (130-150% от 
нормата). 
Сняг 

В периода 1988-2018 г. не се наблюдава отчетлива тенденция в колебанията на 
средната максимална височина на снежната покривка в районите с надморска височина 
800-1800 m. Стойността на този показател за 2018 г. е 39 cm – под средното за периода 
1988-2018 г. Най-високата снежна покривка за сезона за тези райони е измерена на 
01.03.2018 г. в района на вр. Рожен – 80 cm. 
 



Нетехническо резюме  Екологична оценка 
Рев. 0  НПУО 2021-2028 г. 

 12 

 

Климатични явления 

По данни от ИАОС, през последните години се увеличава честотата на екстремните 
метеорологични и климатични явления в Република България. Особено след средата на 
90-те години на 20 век, серия от бедствени ситуации, свързани главно с развитието на 
мощни конвективни бури, предизвикаха сериозни материални щети и човешки жертви, 
в редица райони на Република България. Опасни метеорологични явления от 
конвективен произход (интензивни и обилни валежи, гръмотевични бури, градушки, 
често съпроводени с пориви на силен до бурен вятър) са причина за огромни щети върху 
селскостопанска продукция, инфраструктура, жилищни и обществени сгради, като 
причиниха и човешки жертви в много области на страната. 
Емисии на парникови газове 

По данни от последния НДСООС, за периода 1988–2018 г, емисиите на основните 
парникови газове (ПГ) имат тенденция към намаляване. По този показател Република 
България се доближава до средния за Европейския съюз. Анализът на данните от 
националните инвентаризации за периода до 2018 г. показва, че емисиите на парникови 
газове са значително по-ниски в сравнение с базовата 1988 г. и в момента Република 
България има необходимия резерв, който осигурява изпълнение на ангажиментите, 
поети с подписването на Протокола от Киото. 
Тенденциите в емисиите на парникови газове по сектори от класификацията на 
Междуправителствения комитет по изменение на климата сочат, че най-голям дял от 
общите емисии на ПГ през 2018г. има сектор “Енергетика” – 71,3%, следван от сектор 
“Индустриални процеси и използване на продукти” – 11,3%. Сектор  „Селско стопанство” 
и сектор “Отпадъци” със съответно по 11,1% и 6,4% от националните емисии.  
Конкретно за сектор „Отпадъци” – депонираните твърди отпадъци емитират метан в 
резултат от процесите на анаеробно и аеробно разграждане на органичното им 
съдържание. В инвентаризацията за 2018 г., емисиите на метан от този източник са на 
първо място – 74,6%. Вторият голям източник на метан в този сектор е третирането на 
отпадъчните води в пречиствателните съоръжения (21%), като се разглеждат 
самостоятелно третирането на индустриалните отпадъчни води и третирането на 
отпадъчни води от домакинствата и обществените сгради. 

4.1.2 Качество на атмосферния въздух 
Фини прахови частици (ФПЧ) 

По данни от последния Национален доклад за състоянието и опазването на околната 
среда в РБългария (НДСООС за 2018 г, приет от Министерски съвет 2020 г), 
замърсяването с ФПЧ10 продължава да бъде основен проблем за качеството на 
атмосферния въздух в страната и процентът на населението, живеещо при нива на 
замърсяване с ФПЧ10 над допустимите норми е много висок – 65.1 % от 3.3 млн. 
население, живеещо в населени места, в които се контролира този замърсител. 
Основните причини за наднормено замърсяване с прахови частици са отоплението с 
твърдо гориво през зимния сезон, опесъчаването и осоляването на улиците и пътищата, 
емисиите от автомобилния и обществен транспорт. 
В 50 % от пунктовете, в които се следят нивата на ФПЧ2.5, е регистрирана поне една 
средногодишна концентрация, която превишава средногодишната норма за този 
замърсител, в периода 2014-2018 г. 
Озон 

 Озон по отношение на човешкото здраве 
През 2018 г. е регистрирано едно превишение на прага за предупреждаване на 
населението и 9 превишения на прага за информиране на населението. В две станции, 
измерващи озон, са регистрирани превишения на краткосрочната целева норма за 
опазване на човешкото здраве.  
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 Озон за защита на растителността 
Най-силно засегнати от въздействието на високите концентрации на озон са гъсто 
населените крайбрежни зони и по-високите планини. За нашата страна най-сериозна е 
заплахата, свързана с увреждане на горите във високопланинските райони. 
През 2018 г. краткосрочната целева норма за приземния озон за опазване на 
растителността е превишена само в един от 27-те пункта за мониторинг, а именно в  АИС 
„Юндола – ЕС2“ (извънградска фонова станция). 
Серен диоксид 
През 2018 г. са регистрирани превишения на средночасовата в Автоматична 
измервателна станция (АИС) „Гълъбово” - 72 броя, в АИС „Перник – Център“ – 11 броя, 
в АИС „Димитровград – Раковски“ – 5 броя, в АИС „Сливен“ – 1 брой. 
Допустимият брой превишения на средноденонощната норма през 2018 г. е надвишен 
единствено в АИС ”Гълъбово”, където са регистрирани 7 превишения. Причината за тези 
превишенията са емисии от ТЕЦ в комплекса „Марица Изток”. 
През 2018 г. не са регистрирани превишения на алармения праг за серен диоксид в нито 
един пункт за мониторинг на качеството на атмосферния въздух. 
Азотен диоксид 

През 2018 г. не са регистрирани превишения на средногодишната норма за азотен 
диоксид. Средночасовата норма за този замърсител също е спазена във всички 
пунктове от Националната система за мониторинг на качеството на атмосферния 
въздух. 

 

Полициклични ароматни въглеводороди (ПАВ) 

През 2018 г. в 9 от общо 15 пункта се наблюдава превишение на средногодишната норма 
по показател бензо(а)пирен. 
В над 50% от пунктовете за мониторинг се наблюдава ясно изразена тенденция за 
понижение на регистрираните средногодишни стойности на концентрацията на 
бензо(а)пирен за периода 2016 – 2018 г.  
Тежки метали и арсен 

 Олово – В нито един от пунктовете, измерващи олово, няма превишение на 
нормата за 2018 г. 

 Кадмий – През 2018 г. не е регистрирано превишение на целевата СГН за 
съдържание на кадмий в атмосферния въздух 

 Никел – През 2018 г. не е регистрирано превишение на целевата СГН за 
съдържание на никел в атмосферния въздух 

 Арсен – През 2018 г. не е регистрирано превишение на целевата СГН за 
съдържание на арсен в атмосферния въздух 

Въглероден оксид  

През 2018 г. не е регистрирано превишаване на нормата за съдържание на въглероден 
оксид в нито един РОУКАВ. 
Бензен 

През 2018 г. в нито един РОУКАВ не е регистрирано превишение на средногодишната 
норма за бензен. 
Данните относно съответния дял на населението, което живее при наднормени нива на 
замърсяване, са представени в т.4.8 от доклада за ЕО. 
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4.2 Води   

4.2.1 Повърхностни води 
По данни от ИАОС, през периода 1996-2018 г. се запазва тенденцията, наблюдавана 
през последните години за подобряване на качеството на повърхностните води. 
Въпреки тази тенденция все още има водни тела определени в риск, като за 
подобряване на състоянието им са изготвени програми от мерки за достигане на добро 
екологично състояние. За разглеждания период концентрациите на разтворен кислород, 
амониев и нитратен азот, биохимична потребност от кислород и ортофосфати показват 
намаляване на нивата си от предходни години. Леко повишаване има при ХПК (химична 
потребност от кислород) през 2017 г, но през 2018 г има понижение в концентрациите в 
страната като цяло. През 2018 г. направената оценка на индикативните основни физико-
химични показатели, поддържащи биологичните елементи за качество, показва, че 
голяма част от обследваните пунктове попадат в категорията отлично-добро състояние.  
По отношение на биологичните индикатори за повърхностни води не се постигат целите 
за добро състояние при 51% от наблюдаваните пунктове от категория „реки” и при 53 % 
от наблюдаваните пунктове за категория „езеро“. 
Обобщените резултати от анализа на състоянието на повърхностните водни тела 
категория „преходни води“ са представени в Приложение 1 на ДЕО. 
По отношение на крайбрежните морски води следва да се отбележи, че през последния 
отчетен период (2018 г) не е определяно химичното състояние на крайбрежните водни 
тела. Тенденциите в изменението на екологичното им състояние за периода 2010-2018 
е представена в Приложение 1 на ДЕО. 
Общият обем на регистрирания повърхностен отток за страната през 2018 г. сравнен 
със средномногогодишните норми за периодите 1961÷1990 г., 1971÷2000 г. и 1981÷2010 
г., се е увеличил съответно с 33,4%, 51,7% и с 58,1%. Спрямо предходната 2017 г. е с 
69,7% по-многоводна. 
Участието на отделните водосборни басейни в сформирането на оттока през 2018 г. е 
както следва: 39,6% от реките в Дунавския водосборен басейн, 32,3% е формиран от 
реките в Източнобеломорския водосбор, 14,4% от реките в Западнобеломорския 
басейн, 13,7% от реките в Черноморския водосбор. 

4.2.2 Подземни води 
В периода 1999 – 2018г. се наблюдава постепенно подобряване на качеството на 
подземните води за по-голяма част от показателите. Процентът на пунктовете, в които 
средногодишните стойности надвишават стандартите за качество (СК) на подземните 
води, показва тенденции на намаляване за всички показатели, с изключение на 
нитратите. За показателите манган, общо желязо, амониеви йони, нитритни йони, 
перманганатна окисляемост, фосфати и електропроводимост се наблюдават по-
значителни тенденции към понижаване на процента пунктове с превишения на СК. При 
хлоридите не се наблюдава ясно изразена тенденция за 20 - годишния период. За 
нитратите се наблюдава слаба тенденция на повишение за целия 20-годишен период, с 
тенденция на снижаване за последните четири години. 
Основен замърсител на подземните води за страната са нитратите.  
От анализа на данните за периода 2009 г. – 2018 г. за измерени водни нива в кладенци 
и измерени дебити на извори - преобладават добре изразени положителни тенденции 
на покачване, както в дебита на изворите (54%), така и в нивата на кладенците( 48%) от 
всички наблюдавани пунктове. Отрицателни тенденции на спадане на дебита на 
изворите и спадане на нивата на кладенците са установени в 37 % от изворите и в 38 % 
от кладенците. Без добре изразени тенденции на изменение (в състояние на 
относителна устойчивост) е бил дебитът на изворите в около 9% от наблюдаваните 
извори и нивата на подземните води в 14% от наблюдаваните кладенци. 
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4.3 Почви и земеползване 
По данни от последния НДСООС, почвите в страната са в добро екологично състояние 
по отношение на запасеност с биогенни елементи/органично вещество, съдържание на 
тежки метали и металоиди, и устойчиви органични замърсители (полиароматни 
въглеводороди, полихлорирани бифенили и хлорорганични пестициди). Наблюдава се 
трайна тенденция към увеличаване площите, заети с обработваеми земи и намаляване 
на необработваемите земи. 
Дифузното замърсяване на почвите е вследствие на атмосферни отлагания и 
неустойчиви земеделски практики.  
За периода 2007 – 2018 г. са констатирани положителни тенденции по отношение на 
цялостния процес на управление на складовете за забранени и с изтекъл срок на 
годност продукти за растителна защита /ПРЗ/ и площите около тях. 
Запасеността на почвите с биогенни елементи за 2018 г. е сравнително добра.  
За разлика от предходната, през 2018 г. райони с екстремно засушаване не се 
наблюдават, а тези със силно засушаване са значително по-малко и обхващат райони 
от Югоизточна Република България и крайните Югозападни райони на страната. Друго 
различие от 2017 г. е значително по-обширните територии от страната с умерена и 
нормална степен на засушаване. 
През 2018 г. степента на вкисляване в пунктовете за мониторинг се запазва.  
По отношение засоляването на почвите, през 2018 г. тенденциите се запазват, а именно 
- в някои от пунктовете се установява намаляване на съдържанието на обменен натрий 
и понижаване на почвената реакция (рН). 
Темпът на нарастване на почвеното запечатване в Република България в сравнение с 
другите европейски страни е по-нисък. Процесите на почвено запечатване са по-силно 
изразени в крайбрежните и курортните селища, където строителството бележи най-
висок ръст в страната. 
В периода 2016 – 2018 г. засегнатите площи от плоскостна водна ерозия и почвени 
загуби остават относително постоянни. В сравнение с предходната година през 2018 г. 
се наблюдава слабо увеличаване на интензитета на плоскостната водна ерозия. 
През 2018 г. се наблюдава тенденция за увеличаване броя на свлачищата и засегнатите 
територии (ha) спрямо 2017 г. 
Според категоризацията по КОРИНЕ земно покритие (CLC), най-голям дял имат 
земеделските земи, използвани за интензивно земеделие и отглеждане на културни 
растения – 46,64%. Тревните екосистеми са застъпени от два класа земно покритие –   
„Естествени тревни площи“  (3,64%) и „Пасища“ (3,41%). Те са основна среда за 
животновъдството в България и съгласно закона за устройство на територията попадат 
също в категорията земеделски земи. 

4.4 Ландшафт  
Съгласно ландшафтното райониране на България (по Петров, 1997), страната е 
разделена на 4 области и 16 подобласти. 
За състоянието на ландшафтите и промените в тях може да се съди от промяната на 
класовете земно покритие.  
По данни от ИАОС, към 2018 г. урбанизираните територии са 4,61 % от територията на 
Република България, като клас „Населени места със свободно застрояване“ е с най-
голям дял – 3,37 %. 
Сладководните типове класове земно покритие (реки и езера) представляват 1,02% 
(52 776 ha), влажните зони – 0,09%. 
Най-голямо увеличение в площа се наблюдава при „Храстовите и/или тревни 
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съобщества“ и „Обработваемите земи“. Най-голямо намаление в площите 118 спрямо 
2012 г. се наблюдава при „Горите“, следвани от „Пасищата“ и „Трайните насаждения“. 
За периода 2012 – 2018 г. се забелязва увеличаване на площите с антропогенен 
произход - Населени места – 17 ha, „Индустриални, търговски и транспортни обекти“ – 
1 534 ha, както и „Мини, сметища и строителни територии“ – 1 879 ha, което повишава 
натиска върху естествените природни екосистеми и съставляващите ги компоненти. 
Площта на трите основни класа гори (широколистни, иглолистни и смесени) е  31% от 
територията на страната. Широколистните гори са с най-голяма площ (20,62%), 
следвани от смесените гори (5,67%) и иглолистните гори (4,7 %). 
Съгласно класификацията на МАЕS (инициатива на ЕК за „Картиране и оценка на 
екосистемите и техните услуги“) към горските екосистеми спада и клас „Преходно 
дървесно-храстова растителност“, която съставлява 6,75%. Общият дял на горските 
екосистеми е 37,74%. 
По данни от НДСООС, фитосанитарното състояние на горите през 2018 г. е по-добро, в 
сравнение с предходни години. В сравнение със средностатистическите показатели за 
страната, изчислени на база данните за периода 2008 – 2017 г. (съответно 471 пожара 
и 5 316 ha опожарени територии), с 222 горски пожара и 1 453 ha опожарени горски 
територии, през 2018 г. Република България е под средните стойности и по двата 
показателя. Преките щети от горските пожари за 2018 г. са оценени на 39 286 лева, което 
е най-ниската стойност за последните 20 години. 

4.5 Биологично разнообразие 

4.5.1 Флора и фауна 
По данни от Националната стратегия за опазване на биологичното разнообразие 
биотата на България включва 94 вида бозайници, 383 птици, 36 влечуги, 16 земноводни, 
207 черноморски и сладководни риби, около 27 000 насекоми и други безгръбначни, 
между 3 500 и 3 750 вида висши растения, и повече от в 500 низши растения и гъби. 
Така България се нарежда между страните с най-голямо биологично разнообразие в 
Европа. 
В резултат на антропогенния натиск, през последните няколко десетилетия редица 
български видове са намалели до степен на изчезване. В тях се включват най-малко 31 
вида висши растения, 7 безгръбначни, 3 вида риби, 2 змии, 3 птици, 2 (възможно 3) вида 
бозайници и 6 местни животински породи. 
Индикаторите за популационни тенденции, какъвто е Индексът на обикновените видове 
птици, осигуряват реална основа за оценка на степента на загуба на биологично 
разнообразие. Общата тенденция за периода 2005–2018 г. за 50 вида, съставляващи 
индикатора като цяло е за стабилно състояние. Тревожно е състоянието на птиците, 
обитаващи земеделските земи, което потвърждава общоевропейските тенденции, които 
са резултат от някои неустойчиви земеделски практики. Намаляването на индекса за 
състоянието на популациите на птиците е признак за влошеното състояние на тези 
видове и средата, която обитават. 
В резултат от среднозимното преброяване през 2018 г. са установени 131 493 индивида 
зимуващи водолюбиви птици, което е забележимо по-малко от наблюдаваните 
индивиди през предходните три години. Флуктуациите в числеността на водолюбивите 
птици, отчитани в тесен времеви интервал са в тясна зависимост от комплекс от 
абиотични, биотични и антропогенни фактори. 

4.5.2 Защитени територии  
По данни от ИАОС към края на 2018 г. броят на защитените територии (ЗТ) по смисъла 
на ЗЗТ е 1016 с обща площ 584861,5 ha или 5,27 % от територията на страната. 
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Обекти на световното природно наследство в България са: 

 Национален парк „Пирин“ – включен 1983 г., разширен 2010 г. 
 Резерват „Сребърна“ – включен 1983 г. 
 Сериен европейски обект на световното наследство „Старите и първични букови 

гори на Карпатите и други региони в Европа“ - включен 2007 г., разширен 2011 г. 
и 2017 г. 

4.5.3 Защитени зони  
До края на 2018 г. са приети от Министерски съвет 339 защитени зони (ЗЗ) от мрежата 
“Натура 2000”, покриващи общо 34,4% от територията на страната. 
Уязвимостта на защитените зони е свързана най-вече с антропогенните въздействия. 
Като основни заплахи се очертават неустойчивите селскостопански практики, 
урбанизацията и експанзията на инфраструктура, замърсяването на повърхностни води, 
в т.ч. от промишлени инсталации, транспорт, отпадъчни води и др., изменението на 
природните екосистеми, в т.ч. от предизвикани от човека промени на хидравличните 
условия, ВЕЦ, резервоари, сметища и др. 

4.6 Културно-историческо наследство  
Приемник на културно-историческото наследство на седем велики цивилизации, 
България е на трето място в Европа - след Гърция и Италия - по брой и разнообразие 
на открити паметници на културата.  
Съгласно актуализираната през 2019 г. Национална концепция за пространствено 
развитие за периода 2013-2025 г, в България има близо 40 хил. регистрирани недвижими 
културни ценности (НКЦ), вкл. 19,4 хил. архитектурно-строителни; 33 бр. археологически 
резервати, един от които със световно значение; над 150 групови НКЦ – територии на 
исторически селища и зони в централни градски части. 

4.7 Материални активи 
Подробен анализ на материалните активи, свързани с отпадъците и третирането им в 
страната, е представен в анализите към НПУО 2021-2018 г, в т.ч. относно съоръженията 
/инсталациите за третиране на битови отпадъци, претоварни станции, депа, регионални 
системи, инфраструктура за събиране и транспортиране на битовите отпадъци, 
инфраструктура за управление на утайките от ПСОВ, инфраструктура за 
оползотворяване, вкл. рециклиране на специфични потоци рециклируеми отпадъци, 
инфраструктура за обезвреждане на опасни и производствени отпадъци. С оглед на 
това настоящия доклад анализът се ограничава до дълготрайните материални активи 
(ДМА) с екологично предназначение, с фокус върху тези, свързани с отпадъците. 
По данни от НСИ, свързаните с отпадъците ДМА съставляват значителна част от ДМА  
с екологично предназначение. 
Видно е, че ДМА с екологично значение нарастват прогресивно годините, като най-висок 
ръст се отбелязва за Югоизточен район. 
ДМА за отпадъците са около 1/3 от ДМА с екологично значение в страната. Най-голяма 
стойност на придобити ДМА за отпадъците се отчита през 2015 г, като през същата 
година, а и през следващата, се отчита пик в стойността на излезлите от употреба ДМА 
за отпадъците. 
Като релевантни за оценката на НПУО се считат и материалните активи, свързани с  
транспорта, тъй като се налага транспортиране на съответни отпадъци до местата за 
тяхното третиране / депониране. 
По данни от НСИ към 04.03.2020 г, дължината на автомагистралите и на третокласните 
пътища в страната за нараства в периода 2014-2018 г, а тази на първокласните и 
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второкласните пътища бележи лек спад в 2018 г. 
През периода 2015-2017 г се забелязва спад в броя на предприятията и съответно 
заетостта в сектора, свързан с управление на отпадъците. 

4.8 Население, човешко здраве 
По данни от НСИ, населението в страната към 31.12.2019 г. е 6 951 482 души.  
Основните демографски данни за населението на страната за 2019 г. са както следва: 
Раждаемост – максимална  за Югозападен район, минимална за Северен централен 
район, тази в градовете е около ¾ от общата раждаемост в страната. 
Смъртност – максимална за София (столица), минимална за Смолян. Смъртността е 
по-голяма при жените, отколкото при мъжете. Детската смъртност е с най-висок 
коефициент в Югоизточен район и най-ниска в Югозападен район. 
Миграция – вътрешната миграция е максимална за Югозападен район и минимална за 
Северен централен, броят на изселените мъже е по-голям от този на жените. Общият 
брой на заселените през 2019 г. души е 37929, а на изселените е 39941, което сочи 
отрицателен механичен прираст. 
Заетост – по предварителни данни от НСИ заетите лица през 2019 г са около 3,5 
милиона, като най-голям е броят на заетите в търговията, ремонт на автомобили и 
мотоциклети; транспорт, складиране и пощи; хотелиерство и ресторантьорство. 
Основен индикатор за качество на живот на населението по отношение на атмосферния 
въздух е процентът на населението, което живее при наднормени нива на замърсяване 
с ФПЧ10, О3, NO2, ФПЧ2.5, бензо(а)пирен и SO2. Ключовите послания от приетият през 
2020 г. НДСООС относно дял на населението, което живее при наднормени нива на 
замърсяване са: 

 Все още остава много високият процент (65.1 %) на населението, което живее 
при наднормени нива на замърсяване с ФПЧ10, но през 2018 г. се наблюдава 
понижение (около 13 %) в сравнение с 2017 г. 

 През 2018 г. процентът на населението, живеещо при нива на замърсяване над 
целевата норма за бензо(а)пирен (40 %), е значително по-малък в сравнение с 
2017 г. (70 %). 

 През 2018 г. е намалял процентът на населението, което живее при наднормени 
нива на замърсяване с ФПЧ2.5 (55.66 %), в сравнение с 2017 г (73.29 %). 

 През 2018 г. в Република България няма население, живеещо при нива на 
замърсяване с азотен диоксид над средногодишната норма. 

 През 2018 г. населението в страната не е изложено на  нива на озон над 
краткосрочната целева норма. 

По данни от публикувано през 2020 г. съвместно издание на Националния статистически 
институт и Националния център по обществено здраве и анализи към Министерството 
на здравеопазването „Здравеопазване 2019“, се наблюдава увеличаване на 
заболяванията от някои заразни болести, като скарлатина, лаймска борелиоза, вирусни 
менингити и менингоенцефалити и др. Намаляват случаите на заболявания от морбили, 
коклюш, варицела, дизентерия, вирусни хепатити и др. Заболеваемостта от активна 
туберкулоза през 2018 г. продължава да намалява. През 2018 г. честотата на новите 
случаи на заболявания от злокачествени новообразувания намалява спрямо 
предходната година и е 406.7 на сто хиляди души от населението.  
Като цяло в резултат на анализа от данните се налага извода, че водеща причина за 
умиранията остават болестите на органите на кръвообращението, чийто интензитет е 1 
004.2 на сто хиляди души от населението, а относителният им дял е 65.0%. Сред тях 
най-голяма е честотата на умиранията от мозъчносъдови болести и исхемична болест 
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на сърцето. На второ място са умиранията от новообразувания. През 2018 г. равнището 
на смъртност по тази причина е 248.6 на сто хиляди от населението, като смъртността 
сред мъжете се запазва много по-висока отколкото при жените. В структурата на 
останалите причини за смърт следват: болести на дихателната система; болести на 
храносмилателната система; симптоми, признаци и отклонения от нормата, открити при 
клинични и лабораторни изследвания, некласифицирани другаде; външни причини за 
заболеваемост и смъртност и т.н. На тези шест класа болести през 2018 г. се дължат 
95% от всички смъртни случаи в страната.  
Съгласно информацията, представена в Зелена книга за управлението на биологични 
отпадъци в Европейския съюз, съществува обща липса на качествени данни, 
основаващи се на епидемиологични изследвания, относно въздействието върху 
здравето на различните варианти за управление на отпадъците. Проучване, извършено 
от британското министерство на околната среда, храните и селското стопанство 
(DEFRA), не е установило някакви очевидни ефекти върху здравето на хората, живеещи 
в близост до инсталации за управление на твърди комунално битови отпадъци. 
Установени са обаче малки рискове за вродени малформации в семейства, живеещи в 
близост до депа за отпадъци, както и рискове от бронхит и леки заболявания за 
живеещите в близост до обекти (особено открити) за компостиране. Не са установени 
очевидни последици върху здравето за живеещите в близост до инсталации за изгаряне 
на отпадъци. 
 

5. Евентуално развитие без прилагането на НПУО 
Евентуалното развитие на аспектите на околната среда без прилагане на НПУО 2021-
2028 се определя като „Нулева алтернатива“. Вероятните последствия се разглеждат 
по фактори/компоненти по-долу. 

5.1 Въздух и климат 
Въздухът е по-чист днес, отколкото преди две десетилетия, но въпреки подобренията, 
значителни вредни въздействия остават: все още сме далеч от постигането на нива на 
качество на въздуха, които не водят до риск за хората и на околната среда. По данни от 
последния НДСООС, за последните три десетилетия емисиите на основните парникови 
газове (ПГ) имат тенденция към намаляване. Очаква се тази тенденция да продължи и 
без осъществяването на НПУО, но с по-ниски положителни стойности. 

5.2 Води 
През последните две десетилетия се наблюдава тенденция на подобряване на 
качеството на повърхностните и подземните води в страната. Без осъществяването на 
НПУО се очаква влошаване на състоянието на водите вследствие на замърсяването им 
от увеличените отпадъчни потоци. 

5.3 Почви 
Без прилагането на НПУО се очаква влошаване на състоянието на почвите вследствие 
замърсяването им с отпадъчни продукти. В частност, положителните тенденции, 
констатирани за последното десетилетие във връзка с цялостния процес на управление 
на складовете за забранени и с изтекъл срок на годност продукти за растителна защита 
/ПРЗ/ и площите около тях се очаква да бъдат компрометирани.  

5.4 Ландшафт 
В условията на нарастваща урбанизация и свързаното с нея натоварване на околната 
среда се очаква при неприлагане на НПУО да се влошат негативните въздействия върху 
ландшафта от увеличените количества отпадъци. 
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5.5 Биологично разнообразие 
През последните десетилетия в България се забелязва все по-силно желание да се 
поддържа и възстановява биоразнообразието, за което свидетелстват много 
стратегически документи на национално и европейско равнище. Предвид целите НПУО, 
неговото неприлагане се очаква да се отрази негативно на биоразнообразието. 

5.6 Културно-историческо наследство  
Отчитайки напредъка в отношението на обществеността към опазването и 
социализирането на културните ценности може да се каже, че НПУО е неразривна 
предпоставка за запазване на тази тенденция и в този смисъл неприлагането му ще има 
негативно отражение по отношение на културно-историческото наследство. 

5.7 Материални активи 
Тъй като свързаните с отпадъците ДМА съставляват значителна част от ДМА  с 
екологично предназначение, без прилагането на НПУО се очаква тенденциите по 
отношение на материалните активи в сектора на отпадъците да се влошат. 

5.8 Население, човешко здраве 
Без прилагането на НПУО количеството на генерираните и съответно депонираните 
отпадъци ще се увеличава, което ще се отрази негативно на всички компоненти на 
околната среда и съответно на населението и човешкото здраве, вкл. вследствие на 
повишения риск от паразитни и инфекциозни заболявания. 

 
6. Характеристики на околната среда за територии, които може да бъдат 

значително засегнати  
Отчитайки, че няма конкретна информация за интервенциите, които ще бъдат 
изпълнени по заложените за НПУО цели и програми, на този етап се приема, че всяка 
една част от тези територии и зони би могла да бъде значително засегната от проектите 
в бъдеще. Затова най-важното условие преди изпълнението на подобни проекти е да се 
проведат конкретни оценки на въздействието върху околната среда и оценки за 
съвместимостта, където и приложимо. За да се насочи вниманието към най-уязвимите 
територии, които следва да бъдат взети под внимание при бъдещите оценки, по-долу е 
представен кратък обзор за основните групи от тези територии. 

6.1 Ландшафти и територии от интерес за Общността  
В териториалния обхват на НПУО попадат защитени зони (ЗЗ) от екологичната мрежа 
Натура 2000 по смисъла на Закона за биологичното разнообразие (ЗБР): 

 234 защитени зони за опазване на природните местообитания и на дивата 
флора и фауна; и 

 120 защитени зони за опазване на дивите птици. 
Общите цели на опазване на защитените зони за местообитанията са: 

 Запазване на площта на природните местообитания и местообитанията 
на видове и техните популации, предмет на опазване в рамките на 
защитената зона. 

 Запазване на естественото състояние на природните местообитания и 
местообитанията на видове, предмет на опазване в рамките на 
защитената зона, включително и на естествения за тези местообитания 
видов състав, характерни видове и условия на средата. 
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 Възстановяване при необходимост на площта и естественото състояние 
на приоритетни природни местообитания и местообитания на видове, 
както и на популации на видовете, предмет на опазване в рамките на 
защитената зона. 

Общите цели на опазване на защитените зони за птиците са: 

 Опазване и поддържане на местообитанията на видовете птици, предмет 
на опазване в зоната, за постигане на тяхното благоприятно 
природозащитно състояние. 

 Възстановяване на местообитания на видовете птици, предмет на 
опазване в зоната, за които е необходимо подобряване на 
природозащитното им състояние. 

За всички зони за птиците, както и за някои от зоните за местообитанията има 
обнародвани заповеди по реда на чл. 12 от ЗБР, където са посочени специфични цели 
за опазване. Всички потенциални интервенции, произтичащи от НПУО, следва да се 
съобразят с тези цели. 

6.2 Ландшафти и територии с национален защитен статут 
По данни от ИАОС към края на 2018 г. броят на защитените територии (ЗТ) по смисъла 
на ЗЗТ е 1016. Съгласно публикуваните ГИС слоеве в Регистъра на защитените 
територии към 2020 г, техният брой е 1021, от които 12 са в процес на актуализация. По 
категории защитените територии в България са както следва: 

 резерват – 55 бр. 

 национален парк – 3 бр. 

 природна забележителност – 347 бр. 

 поддържан резерват – 35 бр. 

 природен парк – 11 бр. 

 защитена местност – 570 бр. 
За всяка от защитените територии има определени режими на управление, с които 
следва да се съобразят всички потенциални интервенции, произтичащи от НПУО.  

6.3 Зони за защита на питейните води 
Зони за защита на питейните води са териториите, които са определени за защита на 
водните тела, от които се добива вода за питейно-битови нужди, включително 
санитарно-охранителните зони, учредени около водохващанията за добив на питейна 
вода.  

6.3.1 Повърхностни води 
Съгласно утвърдените ПУРБ за 2016 – 2021 г. в съответните райони за басейново 
управление (РБУ) са определени зони за защита на питейните води както следва: 

 Дунавски район – определени са 72 броя зони.  

 Черноморски район – определени са 4 броя зони  

 Източнобеломорски район – определени са 64 броя зони. 

 Западнобеломорски район – определени са 63 броя зони. 

6.3.2 Подземни води 
Съгласно утвърдените ПУРБ за 2016 – 2021 г. в съответните РБУ са определени зони 
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за защита на питейните води както следва: 

 Дунавски район – При актуализацията на регистъра на зоните за защита на 
подземни води, предназначени за ПБВ, всичките 50 на брой подземни водни тела 
са определени като зони, в изпълнение на чл. 119 от ЗВ. Регистърът на тези зони 
се увеличава с една - BG1DGW00000NQ032, която е определена от ПВТ с код 
BG1G00000NQ032 и име Порови води в Неоген-Кватернера - Знеполска долина. 

 Черноморски район – идентифицирани 31 бр. подземни тела, които отговарят на 
критериите, съгласно Закона за водите и са определени като води, 
предназначени за човешка консумация. Съгласно информация от регистъра на 
издадените разрешителни за водовземане от подземни води, на територията на 
ЧРБУ съществуват 987 бр. водовземни съоръжения от подземни води за 
питейно–битово водоснабдяване. 

 Източнобеломорски район – Всички 41 подземни водни тела (100%) са 
определени като питейни и съответно зони за защита на водите. 

 Западнобеломорски район –  34 броя отговорят на критериите на чл. 119, ал.1, т. 
1 и т. 2 от ЗВ и са определени като води за водочерпене за човешка консумация. 

6.4 Води за рекреация 
Водите за рекреация включват водни тела, предназначени за отдих, водни спортове 
и/или води за къпане.  
Съгласно утвърдените ПУРБ за 2016 – 2021 г. в съответните РБУ са определени води 
за рекреация както следва: 

 Дунавски район – има определена една зона за къпане с име „Язовир Пчелина 2” 
и код BG3242661710017001. Към настоящият момент от актуализация на плана в 
ДРБУ не са определяни зони за отдих и/или водни спортове. 

 Черноморски район – определени са 90 зони за къпане, разположени по 
Черноморското крайбрежие. 

 Източнобеломорски район – 3 зони са определени като води за къпане – две зони 
в яз. Кърджали и една в яз. Студен кладенец. Предложени са 28 зони за отдих и 
водни спортове. 

 Западнобеломорски район –  в ЗБР не са определени зони за къпане, както и зони 
за отдих или водни спортове. 

6.5 Зони за опазване на стопански ценни водни организми 
Съгласно утвърдените ПУРБ за 2016 – 2021 г. в съответните РБУ са определени 
следните зони: 

 Дунавски район – определени са 39 броя зони за опазване на стопански ценни 
видове риби и други водни организми. 

 Черноморски район – определени са 33 броя зони за опазване на стопански 
ценни видове риби и други водни организми 

 Източнобеломорски район – определени са 49 броя зони за опазване на 
стопански ценни видове риби. 

 Западнобеломорски район – няма обявени зони за защита на стопански ценни 
видове риби и други водни организми. 

6.6 Чувствителни зони 
Това са територии, обявени за защита на повърхностните водни тела от замърсяване с 
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нитрати, както и други биогенни елементи, от градските отпадъчни води. Водосборните 
области на определените чувствителни райони трябва да отговарят на изискването за 
допълнително пречистване на градски отпадъчни води (пречиствателно стъпало за 
отделяне на азота и фосфора) за населени места с повече от 10 000 еквивалентни 
жители (ЕЖ).  
Съгласно утвърдените ПУРБ за 2016 – 2021 г. в съответните РБУ са определени 
следните чувствителни зони: 

 Дунавски район – чувствителните зони в повърхностните водни обекти в ДРБУ 
са: с начало „р. Дунав, от границата при с. Ново село“ и край „р. Дунав, до 
границата при гр. Силистра“, както и „Всички водни обекти във водосбора на р. 
Дунав на територията на Р България“. Според така определените чувствителни 
зони в ДРБУ, само водоприемниците в поречие Дунавски Добруджански реки 
попадат в нормална зона, а всички останали водоприемници са определени като 
чувствителни зони. Нормалната зона е с код BG-NA-2006, име Водосборен 
басейн на Добруджански реки и площ 8135,384 км2. 

 Черноморски район – чувствителни зони в ЧРБУ са Черно море, от границата при 
с. Дуранкулак до границата при с. Резово, както и всички водни обекти във 
водосбора на Черно море. 

 Източнобеломорски район – определени са 6 бр. зони. Във водосбор на 
чувствителна зона попада целият басейн на р. Марица и р. Тунджа и басейна на 
р. Арда от извори до вливане на р. Крумовица. Водосборите на чувствителните 
зони заемат 33 116 км2 , което представлява 94% от площта на ИБР. 

 Западнобеломорски район – за чувствителни зони са определени 9 участъка от 
повърхностни водни тела, всичките в поречието на р. Струма. 

6.7 Уязвими зони 
Това са територии, обявени за защита на повърхностните и подземни водни тела от 
замърсяване с нитрати от селскостопански източници. 
Съгласно утвърдените ПУРБ за 2016 – 2021 г. в съответните РБУ са определени 
следните уязвими зони: 

 Дунавски район – определени са 27 подземни водни тела и 6 повърхностни водни 
тела, които са замърсени или са застрашени от замърсяване с нитрати от 
земеделски източници  

 Черноморски район – определени са 2 уязвими зони – северна и южна  

 Източнобеломорски район – като нитратно-уязвима е определена 1 зона, но тя 
заема 16 620 км2, което представлява 47% от площта на района за басейново 
управление. 

 Западнобеломорски район – определени са 2 броя подземни водни тела, които 
са замърсени или са застрашени от замърсяване с нитрати от земеделски 
източници - BG4000000Q001 – Порови води в Кватернер Струмешница и 
BG4000000N011 - Порови води в Неоген Струмешница, и 1 брой повърхностно 
водно тяло - BG4ST400R1072 - р. Струмешница от българо-македонската 
граница до вливане в р. Струма. 

6.8 Райони със значителен потенциален риск от наводнения 
Районите със значителен потенциален риск от наводнения, определени съгласно 
утвърдените ПУРБ периода 2016-2021 г, са илюстрирани в Приложение 1 на ДЕО, 
където са илюстрирани и гореописаните зони за защита на водите. 
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7. Съществуващи екологични проблеми 
Основните екологични проблеми и тенденции са представени по-долу по компоненти. 

7.1 Въздух и климат  
Почти всички видове антропогенна дейност водят до промяна на състава на приземния 
въздушен слой, където живеят хората. Една от основните причини за негативно 
въздействие върху качеството на атмосферния въздух и създаване на висока степен на 
замърсеност в световен мащаб е неправилният избор на място за развитие на дадена 
индустрия.  
По-съществен проблем оказват отпадъчните газове от трафика, които са основна 
причина за замърсяването на въздуха около градските артерии и в градовете като цяло. 
Пример за това са данните от националната система за мониторинг. 
Отпадъчните газове от горивните инсталации за индустриални и битови нужди са друг 
съществен фактор, водещ до влошаване на качеството на атмосферния въздух.  
Основен проблем е високото съдържание на фини прахови частици ФПЧ10. Причините 
за това са: лошо състояние на пътната мрежа и лошото й поддържане; оголени 
междусградови пространства и др. 
Урбанизацията и индустриализацията пряко влияят върху локалните климатични 
условия, променяйки стойностите на метеорологичните елементи под въздушния купол, 
който се образува над такива територии. В резултат на неправилни урбанистични 
решения и неподходящо планиране се създават неблагоприятни микроклиматични 
условия и предпоставки за некомфортни условия за живот на населението.  
В резултат от топлообмена от бетонни, каменни, асфалтни и други строителни 
материали и настилки се получава висока степен на топлинно замърсяване.  
Негативни промени могат да се получат от влошени условия на аерация 
(въздухообмен), породени от всички елементи на урбанизацията и индустриализацията, 
които водят до промяна на ветровите характеристики. Неправилното разпределение на 
елементите на урбанизацията водят до формирането на зони със преобладаващо 
затишие и липса на възможност за нормален въздухообмен. В резултат на този факт се 
създават условия на задържане на замърсители от транспорт и други източници в 
приземния въздушен слой, имащи пряко отношение към здравето на населението.  
По отношение на всички тези проблеми има разработени практически решения, които 
от години се прилагат по света. Някои от тях се базират на правилния подбор на 
строителни материали, други на прилагането моделни и експертна оценка на ефекта от 
въздействието на един или друг вид проекти върху селищната среда и в конкретност 
върху локалните климатични условия и човешкия комфорт.  

7.2 Води 
Съществуващите проблеми по отношение на водите са адресирани с Програмите от 
мерки (ПоМ) към съответните Планове за управление на речните басейни (ПУРБ), чиито 
цели са описани в т. 3.2.6 от настоящия доклад. Настоящите екологични проблеми са 
обобщени по-долу съответно за повърхностните и за подземните води. 

7.2.1 Повърхностни води 
Заустването на непречистени битови и промишлени отпадъчни води е основната 
причина за замърсяването на водите. Основните екологични инфраструктури за 
опазване качеството на водите - канализация и пречиствателни станции за отпадъчни 
води (ПСОВ), все още са неадекватни както спрямо нуждите (на населението, бизнеса 
и туризма), така и спрямо изискванията на европейското и национално законодателство. 
Значимите видове натиск, оказвани върху водните тела, са: 
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 Значителни точкови източници на замърсяване: градски пречиствателни станции 
за отпадъчни води; градски канализации; индустриални източници на отпадъчни 
води; животновъдни ферми; обекти за отглеждане на аквакултури; реки, внасящи 
значителен товар в крайбрежните морски води; 

 Значителни дифузни източници на замърсяване: земеделски практики; населени 
места без изградена канализационна система; горско-стопански дейности; депа 
за отпадъци, без изолираща подложна повърхност и дренажна система; 
замърсяване от подземни води в зони на смесване с повърхностните води; 
замърсени индустриални терени от минали екологични щети; почвена ерозия и 
абразия на бреговете; обекти за отглеждане на аквакултури. 

 Значителни места на водоползване; 

 Значителни морфологични изменения: корекции на реки; миграционни бариери - 
прагове и бентове; дейности по укрепване на бреговете; добив на инертни 
материали; удълбочаване на плавателни пътища – драгиране. 

 Регулация на оттока: завиряване (язовири); хидротехнически съоръжения, 
хидроенергийни съоръжения (ВЕЦ). 

 Други фактори на натиск: развитие на инвазивни видове; пристанищна 
инфраструктура. 

 Климатични изменения - Повишаването на температурата, опустяване на 
почвите, намаляването на водата, предизвикано от глобалните промени в 
климата на планетата, са основните причини за намаляването на 
биоразнообразието. 

Следва да се подчертае, че като дифузен източник на натиск се разглеждат старите все 
още действащи или нерекултивирани депа/сметища, неотговарящи на екологичните 
законови изисквания и създаващи риск от замърсяване с органични вещества, соли, 
нефтопродукти, метални и неметални съединения, пестициди и други химикали на 
повърхностните и подземните води чрез дрениране и просмукване. Тези депа подлежат 
на закриване и рекултивация - техническа и биологична. След закриването им 
съответните отпадъци следва да се депонират в регионални депа, които напълно 
съответстват на екологичните изисквания. 

7.2.2 Подземни води 
Подземните води, макар и в по-малка степен, също се влияят от замърсяванията, 
постъпващи с отпадъчните фекално-битови и промишлени води в реките и речните 
корита. Амортизираните канализационни системи и авариите по тях допринасят за 
постъпване на замърсители в почвите и подземните води. 
Замърсители постъпват във водите и от земеделски дейности и животновъдство, 
свързани с прилагане на торове и препарати за растителна защита, както и от депата 
(сметищата) за отпадъци, които не отговарят на съвременните нормативни изисквания 
и добри практики за изграждане и експлоатация на такива обекти. 
Съществен екологичен проблем е и състоянието на водовземането: значителни загуби 
на питейна вода преди достигане до потребителите и използване на питейна вода за 
промишлени нужди и напояване. 
 

7.3 Почви 
Основните екологични проблеми и тенденции по отношение на почвите се изразяват 
най-вече с развитие на проблемите, свързани с почвено запечатване, ерозия, 
свлачищни процеси, локално замърсяване и вкисляване. 
Процесът на почвено запечатване се отнася за почви, използвани и трайно застроени 
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за селищно изграждане, промишлено и инфраструктурно строителство, търговски и 
транспортни участъци, пътна и железопътна мрежа и др. Очаква се през следващите 
години процесът да е още по-силно изразен поради запазващите се темпове на 
разрастване на някои селищни структури и развитието на съпътстваща инфраструктура 
Почвената ерозия засяга огромни площи от територията на страната. Тя е естествен 
процес, който е силно зависим от антропогенните фактори. Обезлесяването и 
прочистването на естествената растителност при реализация на инфраструктурни, 
промишлени, туристически и др. проекти, интензивното земеделие и липсата на 
адекватни противоерозионни мероприятия водят до задълбочаване на проблемите, 
свързани със загуба на ценни почви в следствие на развитието на ерозия. Свлачищата 
също са природни процеси и причините за възникването им са свързани със силно 
пресечения релеф и други специфични геоложки дадености в определени райони, но са 
и много зависими от дейността на човека в урбанизираните райони. 
Локалното замърсяване на почвите е свързано най-често с транспортната мрежа, 
складовете за опасни вещества и промишлените предприятия. Проблемите, свързани с 
транспорта, се изразяват в локални замърсявания с нефтопродукти, засоляване на 
околните почви в следствие на поддръжката на пътната мрежа в зимни условия и 
замърсяване с битови отпадъци. Всички складове за опасни вещества създават 
реална опасност за околната среда и населението, а промишлените предприятия са 
един от основните източници на замърсяване на почвите с тежки метали. 
Вкисляването е процес, при който под действие на природни и антропогенни фактори се 
увеличава съдържанието на киселини в почвата. Реакцията на почвата влияе пряко 
върху подвижността и усвоимостта на хранителните и нехранителните елементи, а 
оттам и върху растежа и развитието на растенията. Селскостопанските култури реагират 
силно на високата почвена киселинност, като най-уязвими са растенията в начален 
стадии на развитие. 

7.4 Ландшафт 
При ландшафта има няколко основни въпроса, като липсата на конкретно 
законодателство, замърсяване на компонентите на ландшафта, промяна на видовете 
ландшафт, нарушения на ландшафта и визуално-естетично въздействие. 
Понастоящем единственият нормативен документ в България, който предвижда 
опазване и управление на ландшафта, е Европейската конвенция за ландшафта. 
Липсата на национално законодателство в областта на ландшафта е сериозна пречка 
за правилната оценка на въздействието върху ландшафта и съставните му части и 
съответно за опазването му. Дейностите по опазване и устойчиво управление на 
ландшафта следва да бъдат уредени в законодателството. 
Строителните дейности за развитие на нови обекти, както и за реконструкция и 
рехабилитация на съществуващи обекти и полагане на необходимата инфраструктура 
води до запрашаване и замърсяване на отделни компоненти на ландшафта с тежки 
метали и ФПЧ от пътищата; с отпадъци и горивно-смазочни материали от превозни 
средства и строителна техника, и от дейностите, свързани с транспортното осигуряване. 
Промяната на съществуващите ландшафти, както и замърсяването им с отпадъци има 
неблагоприятно визуално-естетично въздействие върху ландшафтите. Създаването на 
нови видове ландшафт в резултат на изграждане на нови инсталации и влиянието на 
човека върху териториите също представлява значителен проблем. 
Нарушаването на ландшафта може да бъде пряко и косвено. Пряко увреждане на  
ландшафтните компоненти има по време на  строителните работи и рехабилитацията 
на всички видове обекти в резултат от наличието и използването на строително 
оборудване на площадката; трябва да се обърне внимание  и на визуално-естетичното 
натоварване на териториите. Косвени промени в ландшафтите се наблюдават в 
резултат от следните дейности: промени в земеползването, поставяне на заграждения 
и осветление, промяна в характеристиките на ландшафта в резултат на 
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интензификацията на ползването на терените, ерозията на почвите, влиянието върху 
ландшафтите в резултат на предложенията за оформянето им. Косвените промени в 
съставните части на ландшафта са резултат също от изграждането на нови постройки и 
обекти.  

7.5 Биологично разнообразие 
Като цяло, усилената урбанизация и презастрояване, интензификацията на транспорта, 
замърсяването на вътрешните водни басейни и нови територии с промишлени и битови 
отпадъци и др. са мощни отрицателни фактори, които влияят на изобилното и самобитно 
биологично разнообразие в България. 
Презастрояването или развитието на туристическа и друга инфраструктура в по-
чувствителните райони (в т.ч защитени територии, обекти от Натура 2000, редки и 
уязвими местообитания и екосистеми като влажни местности, участъци по коритата на 
реки, гори и др.) става по-сериозен проблем през последните години.  
Шосейният транспорт е общ екологичен проблем и отрицателното му влияние върху 
околната среда конкретно засяга биологичното разнообразие.  
Замърсяването на въздуха, особено в големите градове в резултат на интензивното 
движение на автомобили води до влошаване на средата за живот, оттам до 
ограничаване на биологичното разнообразие и дори до изчезване на синантропни 
видове птици и бозайници. Отлагането на замърсители на въздуха е продължаващ 
проблем за здравното състояние на горите и местата на растителните общности. Той 
нарушава здравословния баланс на организми или екосистеми пряко или чрез 
подкисляване на почвите. Взаимодействието на отложените замърсители на въздуха с 
листната маса променя хранителния статус на дърветата и засилва податливостта им 
на болестотворни гъбички или насекоми-вредители.  
Общият брой на видовете, които са чужди за България, нараства постоянно от 1900 г. 
насам. Най-уязвимите местообитания предвид навлизането и натурализирането на 
чужди растителни видове са тези, създадени от човека, последвани от местообитанията 
в речните долини. 
Безконтролното изхвърляне на строителни и битови отпадъци от граждани и фирми 
на изходите на населените места, около пътните артерии и замърсяването на зелените 
площи също е значителен проблем. Това пряко влошава местообитанията, унищожава 
ценни растителни видове и влияе пряко и косвено на разнообразието на фауната. 
Горските пожари са голям проблем за флората и фауната, тъй като те променят всички 
условия на околната среда, в т.ч. унищожават растителни и животински видове, много 
от които са редки и ценни, частично или изцяло унищожават слоя от чернозем, създават 
предпоставки за проникване и развитие на гъбични и други вредни организми, което 
води до нарушаване на стабилността на екосистемите.  

7.6 Културно-историческо наследство  
Основните проблеми, свързани с опазването на културното и историческото наследство, 
могат да се обобщят както следва: 

 Недостатъчно съответствие с изискванията за защита и опазване на 
недвижимите културни ценности по Закона за устройство на територията, 
Закона за културното наследство, Закона за опазване на околната среда 
и постановленията към тях; с конкретните правила и норми в общите и 
подробните устройствени планове относно устройството на териториите с 
културно и историческо наследство.  

 Непредвидени и непредприети превантивни мерки за физическа защита и 
съхранение;  

 Недостатъчност на регулаторните изисквания относно обхвата и 
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съдържанието на устройствените планове и инвестиционните проекти за 
предвиждане на комплексни мерки за обновяване, възстановяване и 
опазване на обектите на културното наследство и средата за 
представянето им от увреждане и унищожаване в резултат на предвидими 
природни и човешки фактори;  

 Работи по съхранение и възстановяване (РСВ), които не са изпълнени 
качествено или с неподходящи за РСВ материали, засягащи конкретните 
условия (микроклимат) в средата на представяне; 

 Неподходящо избрани материали за РСВ във връзка с устойчивите и 
конкретните условия (микроклимат) в средата на представяне; 

 Некомпетентност и импровизации при извършване на текущите ремонтни 
работи и РСВ в строителните и възстановителни работи на недвижимите 
културни ценности в тяхната среда на представяне; 

 Липса на институционализиран постоянен контрол на промените в 
параметрите на различните фактори, влияещи на материалните носители 
и средата на представяне на обектите на културното наследство;  

 Непълно изяснени режими за опазване, съхранение и управление на 
популяризирането на културните ценности; 

 Подреждане по приоритет на дейностите, които са рискови с оглед 
опазването и съхраняването на недвижимите културни ценности и 
действия за обновяване както на самите ценности, така и на средата на 
представянето им. 

7.7 Материални активи 
Макар и да няма достатъчно общодостъпни данни за сегашното състояние на 
материалните активи е явно, че обществената и културната инфраструктура се нуждае 
от основни ремонти (в т.ч. възстановяване на пътната инфраструктура и системи за 
предотвратяване на бедствия). Предстои още много работа за постигане на 
европейските стандарти за равнищата на материалните активи. 
Културната инфраструктура се сблъсква с липса на средства за поддръжка и развитие. 
Същото важи и за дълготрайните материални активи с екологично предназначение, като 
съоръжения и оборудване, необходими за опазване и възстановяване на околната 
среда и оборудване за наблюдение и контрол.  
Материалните активи, имащи пряко отношение към околната среда, като ВиК 
инфраструктурата и пречиствателни станции за води, депа за отпадъци и др. се нуждаят 
от реконструкция и модернизация.  

7.8 Население, човешко здраве 
Съгласно данни на Националния статистически институт, годишно всеки българин 
изхвърля над 400 кг битови отпадъци. Това e една сравнително висока норма на 
натрупване в сравнение с други страни, предпоставки за която са повишената 
консумация на стоки в опаковки, широкото навлизане в бита на стоки за еднократна 
употреба, недостатъчно ефективните икономически стимули и санкции. Въпреки че 
битовите отпадъци нямат характер на опасни отпадъци, те могат да съдържат 
компоненти, които впоследствие, след изхвърлянето на отпадъка, да причинят 
замърсяване на околната среда и да повишат здравния риск за населението. Тази 
потенциална опасност за човешкото здраве и околната среда зависи в най-голяма 
степен от състава на отпадъка. Добре известно е, че смесените битови отпадъци 
съдържат предимно хранителни (биологични) отпадъци, хартия и картон, стъкло, 
пластмаси, гума, дърво, метали, кожа, почва, керамика и строителни отпадъци от бита, 
както и опасни компоненти, като батерии, луминисцентни лампи, части от електрическо 
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и електронно оборудване, бои, петролни продукти, препарати използвани в 
домакинството, лекарства и др. Опасностите за здравето според състава на битовите 
отпадъци могат да се обобщят по следния начин: 

 здравен риск, свързан с биологични биоразградими отпадъци (хранителни 
остатъци, но също така човешки и животински екскременти, градински 
отпадъци и др.) В случай на неправилно третиране – например 
изхвърляне на нерегламентирани места или забавяне на организираното 
сметосъбиране, биологичните отпадъци създават условия за пренасяне 
на инфекциозни и паразитни заболявания – директно към човека или 
посредством насекоми, гризачи, безстопанствени кучета и котки. 
Здравният риск е силно повишен особено при топло време, когато 
процесите на биоразграждане са интензивни, с активно отделяне на 
неприятно миришещи вещества, метан, сероводород, амоняк и замърсена 
течност, наречена сметищен филтрат. Някои от инфекциозните 
заболявания, които са потенциално преносими при неправилно 
управление на биологичните отпадъци, са вирусен хепатит А, 
полиомиелит, дизентерия, салмонелоза, туберкулоза, лептоспироза, 
туларемия, аспергилоза и др. микози, а от паразитозите – аскаридоза, 
трихоцефалоза, ентеробиоза, ехинококоза (кучешка тения) и др.  

 здравен риск, свързан с отпадъци от полимерни материали, гума, метали, 
както и такива, съдържащи опасни вещества – при неправилно третиране 
на тези компоненти на битовия отпадък, основната опасност е от отделяне 
на опасни химически вещества и постъпването им в околната среда, а 
впоследствие и в организма на човека – директно или по пътя на 
хранителната верига. Материали, които са безопасни за населението при 
тяхното използване като предмети от бита – например батерии, лампи, 
електроника, фармацевтични продукти, могат да отделят вредни 
вещества след изхвърлянето им като отпадък. Например при неразделно 
събран и депониран битов отпадък с течение на времето от батериите, 
електронните и електрически компоненти, луминесцентните лампи, 
пластмасите, петролните продукти и др. започва отделяне на тежки 
метали и органични съединения, които замърсяват околната среда и 
представляват потенциална опасност за здравето на населението. 
Устойчивите органични съединения, тежките метали, като кадмий, олово, 
живак, както и други опасни вещества са добре известни с вредното си 
въздействие върху здравето на човека.  

 здравен риск, свързан със строителни отпадъци – въпреки че това са 
инертни отпадъци, неправилното им изхвърляне е в състояние да причини 
негативни здравни ефекти. Разтрошените и насипни строителни отпадъци 
са потенциален източник на прахови емисии, влошаващи качеството на 
атмосферния въздух в населените места, особено при ветровито време. 
Евентуалното присъствие на азбест в тези отпадъци е допълнителен 
здравен проблем, поради доказаните му канцерогенни свойства. 
Нерегламентирано изхвърлените строителни отпадъци предизвикват и 
неприятно зрително възприятие поради загрозяване на жилищната среда 
и ландшафта.  

Управлението и рециклирането на отпадъците определено спомага за опазване на 
околната среда, но може да е много опасно за работещите, които го извършват, ако не 
се вземат необходимите предпазни мерки. Определени материали, които се рециклират 
или използват повторно, като метален скрап, електроника, батерии, използван петрол 
или химикали са свързани с рискове за здравето на човека. Наред със специфичните 
рискове при рециклиране на различните отпадъци съществуват и общи, като рискове 
при транспортирането им, рискове от движещи се машинни части, неочаквано 
стартиране на машини, увреждания при работа с тежести, подхлъзвания, навехвания, 
падания и др. 
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Необходими са предпазни мерки за безопасността и здравето на работещите във всички 
стадии на процеса, а също така и предоставяне на обучение на работещите относно 
рисковете за здравето им. 
 

8. Цели на опазване на околната среда  
Целите на опазване на околната среда на национално и международно равнище, имащи 
отношение към НПУО 2021-2028, както и начинът, по който тези цели и съответните 
екологични съображения са взети под внимание при изготвянето на НПУО, са както 
следва. 

8.1 Цели на опазване на околната среда на международно равнище 
  

Стратегически документи и цели за 
опазване на околната среда, имащи 
отношение към НПУО 

Начин, по който целите и съответните 
екологични съображения са взети 
предвид при изготвянето на НПУО 

Стратегия на ЕС за биологичното 
разнообразие до 2030 г. 

 До 2050 г. всички екосистеми в 
света трябва да бъдат 
възстановени, устойчиви и 
защитени по подходящ начин 

 Нулево замърсяване на въздуха, 
водите и почвите 

НПУО допринася за намаляване на 
замърсяването и оттам чрез опазването 
на екосистемите чрез своите цели за: 

 Намаляване на вредното 
въздействие на отпадъците чрез 
предотвратяване образуването им 
и насърчаване на повторното им 
използване 

 Увеличаване на количествата на 
рециклираните и оползотворени 
отпадъци 

 Намаляване на количествата и на 
риска от депонираните битови 
отпадъци 

Цели за устойчиво развитие (Дневен 
ред 2030 г) 

 Осигуряване на здравословен 
живот и насърчаване 
благосъстоянието на всички във 
всяка възраст 

 Изграждане на устойчива 
инфраструктура, насърчаване на 
приобщаваща и устойчива 
индустриализация и стимулиране 
на иновациите 

 Осигуряване на устойчиви модели 
на потребление и производство 

 Предприемане на спешни 
действия за борба с изменението 
на климата и неговите последици 

НПУО е в синхрон със съответните цели 
за устойчиво развитие и допринася за 
тяхното осъществяване чрез своите цели 
и конкретни програми за: 

 предотвратяване образуването на 
отпадъци  

 повторна употреба и рециклиране 
на битови отпадъци 

 рециклиране и оползотворяване 
на строителни отпадъци и 
отпадъци от разрушаване на 
сгради 

 рециклиране и оползотворяване 
на МРО 

 намаляване на количествата и на 
риска от депонираните битови 
отпадъци 

Пътна карта за план за действие, целящ 
нулево замърсяване на водите, въздуха и 
почвата 

НПУО адресира описаните насоки в 
национален контекст чрез своите цели и 
програми, като наред с другото включва 
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Стратегически документи и цели за 
опазване на околната среда, имащи 
отношение към НПУО 

Начин, по който целите и съответните 
екологични съображения са взети 
предвид при изготвянето на НПУО 

 Подобряване на 
законодателството в областта на 
здравеопазването и околната 
среда, вкл. по отношение 
замърсяването на въздуха и 
водите, както от транспорта и 
индустриалните емисии, така и от 
отпадъците и отпадъчни води. 

 Подобряване на политиките за 
управление на замърсяването 

 Насърчаване на обществените 
промени, вкл. ползване на 
дигитални решения и други, 
допринасящи за целите на 
устойчивото потребление с оглед 
на въздействията от 
замърсяването. 

конкретни мерки за: 

 подобряване на контрола, свързан 
със спазване на изискванията за 
разделно събиране на 
отпадъците, рециклирането и 
подготовката за повторна 
употреба на битовите отпадъци, 
изискванията на ЗУО относно 
строителните отпадъци и 
Наредбата за строителните 
отпадъци, контрола за 
съответствието на продуктите, 
след чиято употреба се образуват 
МРО, намаляване въздействието 
на определени пластмасови 
продукти върху околната среда и 
др. 

 разработване на програми за 
управление на отпадъците от 
общините с включени цели и мерки 
за ПО; изготвяне на препоръки за 
предотвратяване образуването на 
отпадъци като част от указанията 
на МОСВ за изработване на 
Общински програми за управление 
на отпадъците за периода 2021-
2028 и др. 

 изпълнение на програмните 
документи за електронно 
управление 

План за действие относно кръговата 
икономика 

 Превръщане на устойчивите 
продукти в норма в ЕС 

 Акцент върху секторите, в които се 
използват най-много ресурси 

 Гаранция за по-малко отпадъци 

НПУО е съобразен с новия пакет „Кръгова 
икономика“ и взема предвид общите 
принципи за опазване на околната среда, 
като предпазни мерки и устойчивост, 
техническа осъществимост и 
икономическа приложимост, опазване на 
ресурсите, както и въздействието върху 
околната среда, човешкото здраве, 
икономиката и обществото 

 

8.2 Цели на опазване на околната среда на национално равнище 
 

Стратегически документи и цели за 
опазване на околната среда, имащи 
отношение към НПУО 

Начин, по който целите и съответните 
екологични съображения са взети 
предвид при изготвянето на НПУО 

Национална програма за развитие: 
България 2030 (НПР 2030) 

Поставените цели и предложените 
програми в НПУО 2021-2028 г. водят 
пряко до  постигане на целевата стойност 
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Стратегически документи и цели за 
опазване на околната среда, имащи 
отношение към НПУО 

Начин, по който целите и съответните 
екологични съображения са взети 
предвид при изготвянето на НПУО 

 Приоритет 4: Кръгова и 
нисковъглеродна икономика (с 
фокус върху преминаването от 
депониране към предотвратяване, 
повторна употреба, рециклиране и 
оползотворяване на голямата част 
от формираните отпадъци в 
индустриалните процеси и бита. 
Тяхното рационално и отговорно 
използване ще бъде основна 
предпоставка за подобряването на 
околната среда и за постигането 
на устойчив ръст на икономиката) 

 Приоритет 9: Местно развитие 
(приоритетни остават дейностите 
по управление на отпадъчните 
води и повишаването на 
свързаността на населението с 
пречиствателни станции за 
отпадъчни води, при подобряване 
на технологиите на пречистване) 

на индикатора на НПР 2030 за 
подобряване на показателя ресурна 
ефективност чрез мерките за 
предотвратяване образуването на  
отпадъците, повторна употреба, 
рециклиране и друго оползотворяване на 
отпадъците вместо използването на 
първични суровини. 
В НПР 2030 се поставят и ключови  
действия: при управлението на 
отпадъците ще бъде увеличен делът на 
компостираните био отпадъци и 
рециклираните битови, производствени и 
строителни отпадъци. Ще бъдат 
предприети мерки за подобряване на 
достъпа на гражданите и бизнеса до 
системите за разделно събиране и 
рециклиране на отпадъци, като се 
надграждат и разширяват 
съществуващите изисквания. Осигурено 
ще бъде предоставянето на финансови 
стимули за подпомагане на разделното 
събиране на отпадъци, както и за 
употребата на рециклирани суровини. За 
постигане на по-добра ефективност на 
рециклирането и повишаване на 
количествата рециклирани битови 
отпадъци ще бъде въведено 
допълнително задължително разделно 
събиране на биоотпадъците и отпадъците 
от текстил. Ограничаването на 
депонирането ще продължи да бъде 
стимулирано и чрез задължителните и до 
момента режими на разширена 
отговорност на производителите по 
отношение на масово разпространените 
отпадъци с фокус върху повишаване на 
количествата рециклирани отпадъци и 
стимулиране на многократната употреба. 
Същевременно ще продължи 
приоритетно рекултивацията на депата за 
битови отпадъци, които не отговарят на 
нормативните изисквания, като ще се 
предприемат мерки за предотвратяване 
на незаконното изхвърляне на отпадъци и 
произтичащото замърсяване. Посочените 
приоритети и ключови действия са 
конкретизирани като мерки в Плановете 
за действие към програмите на НПУО 
2021-2028 г. 

Национална стратегия за опазване на 
биологичното разнообразие 

Целите на НПУО допринасят за опазване 
на биологичното разнообразие чрез 
предотвратяване или минимизиране на 
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Стратегически документи и цели за 
опазване на околната среда, имащи 
отношение към НПУО 

Начин, по който целите и съответните 
екологични съображения са взети 
предвид при изготвянето на НПУО 

 Земи извън защитените територии

 Устойчиво управление на 
ресурсите 

негативните въздействия върху него, 
свързани с отпадъците 

Национална стратегия за управление и 
развитие на водния сектор 

 Запазване и подобряване на 
състоянието на повърхностните и 
подземните води 

Целите на НПУО, насочени към устойчиво 
управление на отпадъците, имат пряк 
принос за запазване и подобряване 
състоянието на повърхностните и 
подземните води 

Национална програма за подобряване 
качеството на атмосферния въздух 
(2018 – 2024 г) 

 Задължително поетапно 
извеждане на употреба на уреди 
на твърдо гориво, които не 
отговарят на изискванията 

В НПУО са заложени мерки за 
предотвратяване образуването на 
отпадъци, които нямат потенциал за 
рециклиране, каквито отпадъци са 
сгурията и пепелта от битовото отопление 
с твърди горива 

Национална стратегия за адаптация 
към изменението на климата и План за 
действие до 2030 г. 

 Прилагане на ефективни практики 
за управление на отпадъците 

 Повишаване ефективността на 
ресурсите 

НПУО допринася за постигане целите на 
националния план по изменение на 
климата, тъй като намаляването на 
депонирането на отпадъците чрез 
тяхното предотвратяване, повторна 
употреба и рециклиране са част от 
мерките за нисковъглеродно развитие не 
само на национално, но и на 
международно ниво. Намаляването на 
депонирането на отпадъци е пряко 
свързано с намаляването на емисиите на 
парникови газове, а рециклирането на 
отпадъци – с повишаване на ресурсната 
ефективност 

Планове за управление на речните 
басейни (ПУРБ) 

 Недопускане на влошаване на 
състоянието на повърхностните и 
подземни води и защита, 
подобряване и възстановяване на 
всички водни тела  

 Постепенно намаляване на 
замърсяването от определени 
вещества и поетапно спиране на 
изпускането на приоритетни 
опасни вещества в 
повърхностните води, както и 
превенция и ограничаване на 
въвеждането на замърсители в 
подземните води  

 Преустановяване на всякакви 
значителни възходящи тенденции 
в замърсяването на подземните 

НПУО допринася пряко за постигане на 
общите цели на ПУРБ чрез намаляване 
на натиска от дифузния източник на 
замърсяване – неотговарящи на 
екологичните изисквания депа за 
отпадъци, чрез тяхното закриване и 
рекултивиране, усъвършенстване на 
инсталациите за третиране на битови 
отпадъци, осигуряване на необходимата 
инфраструктура с оглед капацитета на 
наличните съоръжения, осигуряване на 
допълнителна инфраструктура от 
инсталации и съоръжения за отпадъци и 
др. 
Програмата на НПУО за предотвратяване 
образуването на отпадъци също 
допринася за постигане на екологичните 
цели за повърхностните и подземните 
води, както и за зоните за защита на 
водите. 
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Стратегически документи и цели за 
опазване на околната среда, имащи 
отношение към НПУО 

Начин, по който целите и съответните 
екологични съображения са взети 
предвид при изготвянето на НПУО 

води 

 Постигане на стандартите и 
целите за защитените територии, 
определени в законодателството 
на Общността 

 

Рециклирането и оползотворяването на 
отпадъци по програмите и мерките на 
НПУО също ще намали натиска от 
замърсяване на околната среда, в т.ч. 
водите. 

Планове за управление на риска от 
наводнения (ПУРН) 

 Минимизиране броя на 
засегнатите обекти от социалната 
инфраструктура 

 Подобряване на защитата на 
обекти от техническата 
инфраструктура 

 Минимизиране на засегнатите 
зони за защита на водите, 
защитените територии и 
защитените зони 

 

Целите на НПУО, както и тези ПУРН, 
подкрепят целите за опазване на 
околната среда. 
Степента на подробност на НПУО не дава 
възможност за определяне на начина, по 
който съответните цели на ПУРН се 
вземат предвид при изготвянето на 
НПУО. По тази причина като необходима 
мярка в Раздел 10.2 на настоящия доклад 
е включено съобразяването на 
произтичащите от НПУО проекти / 
инвестиционни намерения с приложимите 
ПУРН. 

Морска стратегия на Р България и 
Програма от мерки към нея 

 Постигане на добро състояние на 
морската околна среда (ДСМОС) 

 Намаляване на количеството на 
отпадъците на плажовете и в 
морската среда 

НПУО допринася за постигането на 
екологичните цели за ДСМОС чрез 
намаляване на антропогенния натиск от 
замърсяването на околната среда с 
отпадъци 

 
 

9. Въздействия върху околната среда 
Въздействията върху околната среда са оценени на ниво цели, програми и мерки 
(дейности). 

9.1 Оценка на въздействията на ниво цели и програми 
В следващата таблица е направен анализ на потенциалното въздействие върху 
околната среда на целите и програмите на НПУО с оглед на екологичните аспекти, които 
имат отношение към тях.  
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Оценка на целите и програмите на НПУО за периода 2021-2028 г. 
 

Цели / програми на НПУО Екологични 
аспекти 

Анализ на потенциалното въздействие 
върху околната и социална среда 

Оценка на 
въздей-
ствието 

Цел 1: Намаляване на вредното въздействие на отпадъците 
чрез предотвратяване образуването им и насърчаване на 
повторното им използване 

въздух и 
климат, води, 
почви, 
ландшафт, 
биологично 
разнообразие, 
културно-
историческо 
наследство, 
материални 
активи, 
население, 
човешко 
здраве 

При постигането на целта се очаква 
дългосрочно положително постоянно пряко 
и косвено кумулативно въздействие върху 
околната среда, населението и човешкото 
здраве в национален мащаб. 

+ 

 Национална програма за предотвратяване 
образуването на отпадъци (НППОО) с 

Стратегическата цел на НППОО със 
съответната подпрограма за хранителните 
отпадъци е прекъсване на връзката между 
икономическия растеж и подобряване 
благосъстоянието на хората, от една 
страна, и от друга страна - нарастването на 
образуването на отпадъци и свързаното с 
това вредно влияние върху здравето на 
хората и околната среда. Осъществяването 
им се очаква да има дългосрочно 
положително постоянно пряко и косвено 
кумулативно въздействие върху околната 
среда, населението и човешкото здраве.  

+ 

 Подпрограма за предотвратяване на 
образуването на хранителни отпадъци 

+ 

Цел 2: Увеличаване на количествата на рециклираните и 
оползотворени отпадъци 

въздух и 
климат, води, 
почви, 
ландшафт, 
биологично 
разнообразие, 
културно-
историческо 
наследство, 
материални 
активи, 
население, 

При осъществяването на целта се очаква 
дългосрочно регионално / национално 
положително постоянно пряко и косвено 
кумулативно въздействие върху околната 
среда, населението и човешкото здраве, 
както и временно краткотрайно и локално 
обратимо пряко и косвено отрицателно 
въздействие, свързано с потенциални 
интервенции, необходими за създаването 
на инфраструктура / съоръжения за 
рециклиране и оползотворяване на 
отпадъците. 

0/+ 



Нетехническо резюме  Екологична оценка 
Рев. 0  НПУО 2021-2028 г. 

 36 

 

 Програма за достигане на целите за подготовка 
за повторна употреба и за рециклиране на 
битовите отпадъци 

човешко 
здраве 

Стратегическата цел на програмите е 
увеличаване на количествата на  
рециклираните и оползотворени отпадъци, 
което се очаква да има дългосрочно 
положително постоянно пряко и косвено 
кумулативно въздействие върху околната 
среда, населението и човешкото здраве. В 
зависимост от местоположението на 
потенциалните интервенции, свързани с 
изграждането на необходимата 
инфраструктура / инсталации за постигане 
на целта е възможно да има отрицателно 
пряко и косвено въздействие, което се 
очаква да е временно, краткотрайно, 
локално и обратимо. 

0/+ 

 Програма за достигане на целите за 
рециклиране и оползотворяване на строителни 
отпадъци и отпадъци от разрушаване на 
сгради 

0/+ 

 Програма за достигане на целите за 
рециклиране и оползотворяване на МРО 

 Подпрограма за управление на опаковките и 
отпадъците от опаковки  

0/+ 

Цел 3: Намаляване на количествата и на риска от 
депонираните битови отпадъци 

въздух и 
климат, води, 
почви, 
ландшафт, 
биологично 
разнообразие, 
културно-
историческо 
наследство, 
материални 
активи, 
население, 
човешко 
здраве 

При осъществяването на целта се очаква 
дългосрочно регионално / национално 
положително постоянно пряко и косвено 
кумулативно въздействие върху околната и 
социална среда и човешкото здраве, както и 
временно краткотрайно и локално обратимо 
пряко и косвено отрицателно въздействие 
от потенциалните интервенции, свързани с 
третирането на битовите отпадъци. 

0/+ 

 Програма за намаляване на количествата и на 
риска от депонираните битови отпадъци 

Стратегическата цел на програмата е 
намаляване на количествата и на риска от 
депонираните битови отпадъци, което 
съвпада с Цел 3 на НПУО, съответно 
очакваните въздействия са същите като 
оценените за Цел 3. 

0/+ 
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9.2 Оценка на въздействията на ниво дейности по програми 
В настоящия раздел е направен анализ на потенциалното въздействие върху околната среда на заложените в НПУО дейности / мерки по 
програми с оглед на екологичните аспекти, които имат отношение към тях.  

9.2.1 Национална програма за предотвратяване образуването на отпадъци 

№ Дейности (мерки) Екологични 
аспекти 

Анализ на потенциалното въздействие 
върху околната и социална среда 

Оценка на 
въздейст

вието 
1 Подготовка и осъществяване на контролни дейности във 

връзка със забраната от юли 2021 г. пускането на пазара 
на определени продукти за еднократна употреба 
(Директива (ЕС) 2019/904 от 5 юни 2019 година относно 
намаляването на въздействието на определени 
пластмасови продукти върху околната среда) 

население, 
води, почви, 
ландшафт, 
биологично 
разнообразие 

Мярката е неинвестиционна и не включва 
интервенции с отрицателно въздействие 
върху околната среда. Очаква се вторичен 
положителен дълготраен кумулативен 
ефект, свързан с подобряване състоянието 
на околната среда и условията на живот на 
населението  

+ 

2 Изготвяне на описание на всички мерки, предвидени от 
страната за изпълнение на задължението  за измеримо 
спрямо 2022 г. количествено намаление на 
потреблението на някои пластмасови продукти за 
еднократна употреба, в т.ч: чаши за напитки и техните 
капаци и капачки; съдове за храна и др. до 2026 г. и  да 
се уведоми ЕК за това описание и то да се оповести 
публично (Директива (ЕС) 2019/904 от 5 юни 2019 година 
относно намаляването на въздействието на определени 
пластмасови продукти върху околната среда). 

население Мярката е неинвестиционна и касае 
дейности, които нямат пряко въздействие 
върху околната среда. Очаква се косвен 
вторичен положителен ефект от повишаване 
информираността на населението, което в 
дългосрочен аспект се очаква да доведе до 
отговорно и устойчиво развитие 

+ 

3 Изпълнение на мерките по предвидени от страната за 
изпълнение на задължението  за измеримо спрямо 2022 
г. количествено намаление на потреблението на някои 
пластмасови продукти за еднократна употреба, в т.ч: 
чаши за напитки и техните капаци и капачки; съдове за 
храна и др. до 2026 г. и  да се уведоми ЕК за това 
описание и то да се оповести публично (Директива (ЕС) 
2019/904 от 5 юни 2019 година относно намаляването на 

население, 
води, почви, 
ландшафт, 
биологично 
разнообразие 

Мярката е неинвестиционна, но ще има пряк 
положителен дългосрочен кумулативен 
ефект от понижаване потреблението на 
определени пластмасови продукти и оттам 
намаляване на въздействието им върху 
околната среда и населението 

+ 
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№ Дейности (мерки) Екологични 
аспекти 

Анализ на потенциалното въздействие 
върху околната и социална среда 

Оценка на 
въздейст

вието 
въздействието на определени пластмасови продукти 
върху околната среда). 

4 Изпълнение на мерките в Стратегията за преход към 
кръгова икономика, отнасящи се до продуктите, 
съдържащи суровини с критично значение за ЕС и за 
страната, така че да се предотврати колкото е възможно 
превръщането на продукти, които съдържат такива 
суровини в отпадъци  

въздух и 
климат, води, 
почви, 
ландшафт, 
биологично 
разнообразие, 
население, 
човешко 
здраве 

Предотвратяване превръщането на 
съответните продукти в отпадъци ще има 
изцяло положително кумулативно 
дългосрочно въздействие върху всички 
фактори и компоненти на околната среда, 
населението и човешкото здраве 

+ 

5 Планиране и изпълнение разширяването на 
информационната система за отпадъците, поддържана 
от ИАОС във връзка с Директива(ЕС) 2018/851, по-
конкретно във връзка с изискването  ЕК да приеме 
актове за изпълнение за определяне на показатели за 
измерване на общия напредък в прилагането на мерките 
за предотвратяване на отпадъци и приемане на акт за 
изпълнение за въвеждането на обща методика за 
докладване относно повторната употреба на продуктите 

въздух и 
климат, води, 
почви, 
ландшафт, 
биологично 
разнообразие, 
материални 
активи, 
население, 
човешко 
здраве 

Разширяването на информационната 
система за отпадъците няма пряко 
въздействие върху околната среда, но от 
дейността, както и от приемането на 
съответните актове за изпълнение се очаква 
косвен вторичен положителен ефект, което в 
дългосрочен и кумулативен аспект се очаква 
да допринесе за устойчивото развитие 

+ 

6 Безвъзмездно предоставяне на домакинствата на 
компостери за зелени и други биоотпадъци  

почви, 
ландшафт, 
биологично 
разнообразие, 
материални 
активи, 
население, 
човешко 
здраве 

Очаква се положителен пряк и /или косвен 
кумулативен и дългосрочен ефект по 
отношение на всички идентифицирани 
екологични аспекти 

+ 
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№ Дейности (мерки) Екологични 
аспекти 

Анализ на потенциалното въздействие 
върху околната и социална среда 

Оценка на 
въздейст

вието 
7 Намаляване на отпадъците от хартия и други офис 

консумативи, чрез изпълнение на националните и 
секторни програмни документи за „електронно 
управление" 

материални 
активи, 
население, 
човешко 
здраве 

При изпълнение на мярката се очаква 
изцяло положителен ефект по отношение на 
населението вследствие намаляване на 
съответните отпадъци, като ще намалее и 
потреблението на хартия и други офис 
консумативи, но ще се увеличи 
потреблението на електронни средства, 
което при прекомерна и / или неправилна 
употреба може да се отрази на здравето на 
ползвателите им 

0/+ 

8 Изготвяне на препоръки за предотвратяване 
образуването на отпадъци като част от указанията на 
МОСВ за изработване на Общински програми за УО за 
периода 2021-2028 

въздух и 
климат, води, 
почви, 
ландшафт, 
биологично 
разнообразие, 
материални 
активи, 
население, 
човешко 
здраве 

Мярката е неинвестиционна и касае 
дейности, които нямат пряко въздействие 
върху околната среда, но които ще доведат 
до косвен дългосрочен кумулативен ефект 
вследствие изпълнението на съответните 
препоръки за предотвратяване образуването 
на отпадъци 

+ 

9 Издаване на примерни указания от МОСВ към всички 
централни и регионални правителствени институции и 
към общините за изготвяне на план за предотвратяване 
образуването на отпадъците в ежедневието на 
съотвената администрация 

въздух и 
климат, води, 
почви, 
ландшафт,  
материални 
активи, 
население, 
човешко 
здраве 

Мярката е неинвестиционна и касае 
дейности, които нямат пряко въздействие 
върху околната среда, но които ще доведат 
до косвен положителен дългосрочен 
кумулативен ефект вследствие 
изпълнението на съответните указания за 
предотвратяване образуването на отпадъци 

+ 

10 Разработване на програми за управление на отпадъците 
от общините с включени цели и мерки за ПО 

въздух и 
климат, води, 

Самото разработване на програми за 
управление на отпадъците няма пряко 

0/+ 
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№ Дейности (мерки) Екологични 
аспекти 

Анализ на потенциалното въздействие 
върху околната и социална среда 

Оценка на 
въздейст

вието 
почви, 
ландшафт, 
биологично 
разнообразие, 
културно-
историческо 
наследство, 
материални 
активи, 
население, 
човешко 
здраве 

въздействие върху околната среда, но 
прилагането им се очаква да има 
дългосрочен кумулативен ефект, който се 
очаква да бъде най-вече положителен, но в 
зависимост от потенциалните мерки за ПО 
(напр. изграждане на центрове за подготовка 
за повторна употреба) може да има 
краткосрочен отрицателен ефект върху 
идентифицираните екологични аспекти, с 
изключение на материалните активи, които в 
този случай ще се увеличат 

11 Изпълнение на мерките за ПО от общините въздух и 
климат, води, 
почви, 
ландшафт, 
биологично 
разнообразие, 
културно-
историческо 
наследство, 
материални 
активи, 
население, 
човешко 
здраве 

Изпълнението на мерките за ПО от 
общините се очаква да има дългосрочен 
кумулативен ефект, който се очаква да бъде 
най-вече положителен, но в зависимост от 
потенциалните мерки за ПО (напр. 
изграждане на центрове за подготовка за 
повторна употреба) може да има 
краткосрочен отрицателен ефект върху 
идентифицираните екологични аспекти, с 
изключение на материалните активи, които в 
този случай ще се увеличат 

0/+ 

12 Изготвяне и прилагане на планове от общините за ПО в 
общински социални, здравни, образователни и други 
общински звена и предприятия  

въздух и 
климат, води, 
почви, 
ландшафт, 
биологично 
разнообразие,  

Предвид целта на дейността, а именно ПО 
във вече изградените звена и предприятия, 
се очаква да има дългосрочни положителни 
преки и косвени, а в някои случаи и вторични 
кумулативни въздействия  

+ 
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№ Дейности (мерки) Екологични 
аспекти 

Анализ на потенциалното въздействие 
върху околната и социална среда 

Оценка на 
въздейст

вието 
материални 
активи, 
население, 
човешко 
здраве 

13 Прилагане на програмата за научни, развойни дейности 
и иновации за предотвратяване на отпадъците като част 
от дейността на фонд "Научни изследвания" 

въздух и 
климат, води, 
почви, 
ландшафт,  
население, 
човешко 
здраве 

Мярката е неинвестиционна и касае 
дейности, които нямат пряко въздействие 
върху околната среда, но които ще доведат 
до косвен положителен дългосрочен 
кумулативен ефект вследствие прилагането 
на програмата за предотвратяване 
образуването на отпадъци 

+ 

14 Реализация на процедура за финансиране на проекти  и 
изпълнение на проекти за  разработване на нов дизайн 
на продукти и на технологии, изискващи по-малко 
естествени суровини, съдържащи по-малко опасни 
вещества, генериращи по-малко отпадъци след 
употребата на продуктите, както и на продуктите и 
технологии с по-добро „екологично поведение”.  

въздух и 
климат, води, 
почви, 
ландшафт, 
материални 
активи, 
население,  
човешко 
здраве 

Мярката е неинвестиционна, но касае 
дейности, които се очаква да доведат до 
вторичен положителен дългосрочен 
кумулативен ефект вследствие 
изпълнението на проекти за разработване на 
нов дизайн на продукти и на технологии, 
изискващи по-малко естествени суровини, 
съдържащи по-малко опасни вещества, 
генериращи по-малко отпадъци след 
употребата на продуктите, както и на 
продуктите и технологии с по-добро 
„екологично поведение” 

+ 

15 Финансиране на мерки за предотвратяване 
образуването на отпадъци 

всички аспекти Самото финансиране като дейност няма 
пряко въздействие върху околната среда. 
Като вторичен ефект от финансирането на 
мерки за предотвратяване образуването на 
отпадъци се очаква като цяло дългосрочен 
кумулативен положителен ефект по 
отношение на идентифицираните 
екологични аспекти. В зависимост от 

0/+ 
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№ Дейности (мерки) Екологични 
аспекти 

Анализ на потенциалното въздействие 
върху околната и социална среда 

Оценка на 
въздейст

вието 
спецификата на мерките може да се очакват 
и известни отрицателни въздействия, пр. 
свързани с процеса на строителство при 
изграждане на съоръжения, внедряващи 
нови технологии за предотвратяване 
образуването на отпадъци, но се очаква те 
да бъдат локални, временни и незначителни.

16 Прилагане на мерките за ПО при издаване/актуализация 
на комплексни разрешителни за отпадъци от страна на 
РИОСВ 

въздух и 
климат, води, 
почви, 
материални 
активи, 
ландшафт,  
население, 
човешко 
здраве 

Мярката е неинвестиционна и се очаква да 
има вторичен положителен дългосрочен 
кумулативен ефект вследствие прилагането 
на мерките за ПО 

+ 

17 Определяне на патентния данък по ЗМДТ до допустимия 
минимум за тези данъчно задължени лица, чиято 
дейност пряко води до повторна употреба на дадени 
продукти (напр. ремонт на обувки, мебели, дрехи, 
домакински уреди и пр.) и оттам и до ПО, респективно в 
програмите на общините да се предвиди такава мярка/ 

всички аспекти Мярката е неинвестиционна и касае 
дейности, които нямат пряко въздействие 
върху околната среда, но които ще доведат 
до косвен положителен дългосрочен 
кумулативен ефект вследствие 
насърчаването на дейности, свързани с 
повторната употреба на продуктите 

+ 

18 Сключване на доброволни споразумения между МОСВ и 
браншови организации за сътрудничество в областта на 
ПО на производствените отпадъци  

всички аспекти Мярката е неинвестиционна и касае 
дейности, които нямат пряко въздействие 
върху околната среда, но които се очаква да 
имат вторичен положителен дългосрочен 
кумулативен ефект  

+ 

19 Разширяване на обхвата на пластмасовите торбички за 
пазаруване, за които се заплаща продуктова такса  

ландшафт, 
биологично 
разнообразие, 
население 

Мярката е неинвестиционна и се очаква да 
има вторичен положителен дългосрочен 
кумулативен ефект върху идентифицираните 
екологични аспекти от намаляване 

+ 
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№ Дейности (мерки) Екологични 
аспекти 

Анализ на потенциалното въздействие 
върху околната и социална среда 

Оценка на 
въздейст

вието 
потреблението на пластмасови торбички за 
пазаруване 

20 Ежегодно извършване на тематични проверки от РИОСВ 
за спазване от търговските обекти на изискванията на 
Наредбата за пластмасовите торбички за пазаруване 

ландшафт, 
биологично 
разнообразие, 
население 

Мярката е неинвестиционна и се очаква да 
има вторичен положителен дългосрочен 
кумулативен ефект върху идентифицираните 
екологични аспекти вследствие на по-
строгия контрол за спазване изискванията на 
Наредбата на пластмасовите торбички за 
пазаруване 

+ 

21 Изпълнение на непрекъснати целенасочени кампании за 
разясняване  и предоставяне на информация за 
политиките по ПО 

всички аспекти Мярката е неинвестиционна, като се очаква 
да има вторичен положителен дългосрочен 
кумулативен ефект вследствие повишаване 
информираността и ангажираността на 
населението 

+ 

22 Включване в информационните кампании на 
организациите за МРО по схемата за разширена 
отговорност на производителя на въпросите за ПО 

всички аспекти Мярката е неинвестиционна, като се очаква 
да има вторичен положителен дългосрочен 
кумулативен ефект вследствие повишаване 
информираността и отговорността на 
производителите 

+ 

23 Реализация на процедура за финансиране на проекти и 
изпълнение на проекти за придобиване или повишаване 
на квалификацията за занаяти, свързани с услуги за 
поправка и ремонт на продукти 

въздух и 
климат, води, 
почви, 
ландшафт, 
биологично 
разнообразие, 
материални 
активи, 
население, 
човешко 
здраве 

Мярката е неинвестиционна и касае 
дейности, които нямат пряко въздействие 
върху околната среда, но които ще доведат 
до косвен положителен дългосрочен 
кумулативен ефект вследствие 
насърчаването на дейности, свързани с 
повторната употреба на продуктите 

+ 

24 Продължаване и разширяване на участието на НПО, 
училища, университети, общини и други централни и 

всички аспекти Мярката е неинвестиционна, като се очаква 
да има вторичен положителен дългосрочен 

+ 
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№ Дейности (мерки) Екологични 
аспекти 

Анализ на потенциалното въздействие 
върху околната и социална среда 

Оценка на 
въздейст

вието 
регионални институции и бизнес организации в 
Европейската седмица за намаляване на отпадъците 

кумулативен ефект вследствие масовото 
участие в Европейската седмица за 
намаляване на отпадъците 

25 Ежегодно събиране на информация от МОСВ относно 
изпълнените мерки/напредъка по изпълнението чрез 
изпращане на въпросник до институциите, определени 
за водещи по мерките в настоящата програма 

население Мярката е неинвестиционна и касае 
дейности, които нямат пряко въздействие 
върху околната среда, но които се очаква да 
имат вторичен положителен кумулативен 
ефект вследствие проследяване 
изпълнението на мерките и създаване на 
база за определяне на бъдещи действия за 
по-ефективното прилагане на програмата за 
предотвратяване образуването на отпадъци 

+ 

26 Подобряване на базата от знания относно кръговата 
икономика, мониторинга на отпадъците и потоците от 
материали 

всички аспекти Повишаването на базата от знания се очаква 
да доведе до повишаване на ангажираността 
и вземане на информирани решения с 
благоприятно въздействие върху всички 
екологични аспекти 

+ 
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9.2.2 Подпрограма  за предотвратяване на образуването на хранителни отпадъци 

№ Дейности (мерки) Екологични 
аспекти 

Анализ на потенциалното въздействие 
върху околната и социална среда 

Оценка на 
въздейст

вието 
1 Осигуряване на надеждна информация за количествата 

образувани хранителни отпадъци 
население Мярката е неинвестиционна и касае 

дейности, които нямат пряко въздействие 
върху околната среда. Очаква се косвен 
вторичен положителен ефект от 
осигуряването на надеждна информация за 
количествата хранителни отпадъци, което 
ще позволи вземането на информирани 
решения в бъдеще 

+ 

2 Разработване и приемане на Националната програма за 
предотвратяване и намаляване на загубата на храни  
2021-2026 г. 

всички аспекти Мярката е неинвестиционна и касае 
дейности, които нямат пряко въздействие 
върху околната среда. Очаква се косвен 
вторичен положителен ефект от прилагането 
на програмата и предотвратяване и 
намаляване на загубата на храни 

+ 

3 Разработване и разпространение на ръководство за 
предотвратяване образуването на битови хранителни 
биоотпадъци 

всички аспекти Мярката е неинвестиционна и касае 
дейности, които нямат пряко въздействие 
върху околната среда. Очаква се косвен 
вторичен положителен ефект от прилагане 
на ръководството за предотвратяване 
образуването на битови хранителни 
биоотпадъци 

+ 

4 Разработване на програми за управление на отпадъците 
от общините с включени цели и мерки за 
предотвратяване на хранителните отпадъци 

всички аспекти Мярката е неинвестиционна и касае 
дейности, които нямат пряко въздействие 
върху околната среда. Очаква се косвен 
вторичен положителен ефект от 
разработените програми за управление на 
отпадъците 

+ 

5 Изпълнение на мерките за ПО на хранителните отпадъци 
от общините 

всички аспекти Мярката е неинвестиционна и касае 
дейности, които нямат пряко въздействие 
върху околната среда. Очаква се косвен 

+ 
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№ Дейности (мерки) Екологични 
аспекти 

Анализ на потенциалното въздействие 
върху околната и социална среда 

Оценка на 
въздейст

вието 
вторичен положителен ефект от 
изпълнението на мерките за ПО на 
хранителните отпадъци 

6 Изготвяне и прилагане на планове от общините за ПО на 
хранителни отпадъци в общински социални, здравни, 
образователни и други общински звена и предприятия, 
общински пазари и др. където се образуват хранителни 
отпадъци  

население Мярката е неинвестиционна и касае 
дейности, които нямат пряко въздействие 
върху околната среда. Очаква се косвен 
вторичен положителен ефект от прилагането 
на планове за ПО на хранителните отпадъци

+ 

7 Реализация на процедура за финансиране на проекти и 
изпълнение на проекти, прилагащи технологии/дизайн на 
продукти, които водят до намаляване и предотвратяване 
образуването на хранителни отпадъци в хранително-
вкусовата промишленост 

въздух и 
климат, води, 
почви, 
ландшафт, 
биологично 
разнообразие,  
материални 
активи, 
население, 
човешко 
здраве 

Очаква се положителен дългосрочен 
кумулативен ефект вследствие 
изпълнението на проекти, прилагащи 
технологии/дизайн на продукти, които водят 
до намаляване и предотвратяване 
образуването на хранителни отпадъци в 
хранително-вкусовата промишленост. В 
зависимост от проектите, при изграждането 
на нови съоръжения се очакват локални 
отрицателни въздействия върху околната 
среда и населението вследствие на 
строителните работи, които се очаква да 
бъдат временни и краткосрочни. 

0/+ 

8 Сключване на доброволни споразумения между МЗХГ и 
браншови организации в сферата на производство и 
преработка на храни и между Министерство на туризма и 
браншови организации в сферата на ресторантьорството  
и туризма, за сътрудничество в областта на ПО на 
хранителните отпадъци  

население Мярката е неинвестиционна и касае 
дейности, които нямат пряко въздействие 
върху околната среда. Очаква се косвен 
вторичен положителен ефект от ПО на 
хранителните отпадъци 

+ 

9 Изпълнение на непрекъснати целенасочени кампании за 
разясняване  и предоставяне на информация за ПО на 
хранителни отпадъци на централно и общинско ниво, в 
т.ч.  относно значението на "Най-добър до" и "Годен до" 
на търговските хранителни продукти 

население 
човешко 
здраве 

Мярката е неинвестиционна и касае 
дейности, които нямат пряко въздействие 
върху околната среда. Очаква се косвен 
вторичен положителен ефект от повишаване 

+ 
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№ Дейности (мерки) Екологични 
аспекти 

Анализ на потенциалното въздействие 
върху околната и социална среда 

Оценка на 
въздейст

вието 
информираността за ПО на хранителните 
отпадъци 

10 Ежегодно събиране на информация от МОСВ относно 
изпълнените мерки/напредъка по изпълнението чрез 
изпращане на въпросник до институциите/организациите, 
определени за водещи по мерките в настоящата 
програма 

население Мярката е неинвестиционна и касае 
дейности, които нямат пряко въздействие 
върху околната среда. Очаква се косвен 
вторичен положителен ефект от 
проследяването и отчитането на 
постигнатия напредък / изпълнените мерки, 
което ще позволи вземането на 
информирани решения в бъдеще 

+ 

11 Изпълнение на демонстрационни проекти  за 
предотвратяване на хранителните отпадъци  

всички аспекти При изпълнението на проектите се очаква 
като цяло дългосрочен кумулативен 
положителен ефект по отношение на всички 
идентифицирани екологични аспекти 

+ 

12 Премахване на изискването за поставяне на надпис на 
храни от търговските обекти/заведения за обществено 
хранене и др. при желание да даряват храни преди 
изтичане срока на годност 

население Мярката е неинвестиционна и касае 
дейности, които нямат пряко въздействие 
върху околната среда. Очаква се вторичен 
положителен ефект по отношение на 
населението 

+ 

13 Изготвяне на детайлни ръководства и информационни 
материали за предотвратяване образуването на 
хранителни отпадъци, адресирани към  към различни 
отрасли и към обществеността  

население Мярката е неинвестиционна и касае 
дейности, които нямат пряко въздействие 
върху околната среда. Очаква се косвен 
вторичен положителен ефект от повишаване 
информираността, което в дългосрочен 
аспект се очаква да доведе до отговорно и 
устойчиво развитие 

+ 

14 Подкрепа на дейността на организация/и, които 
организират и осъществяват даряването на храни преди 
изтичането на срока на годност 

население Мярката е неинвестиционна и касае 
дейности, които нямат пряко въздействие 
върху околната среда. Очаква се косвен 
вторичен положителен ефект, особено върху 
онази част от населението, която се нуждае 
от даряването на храни 

+ 
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№ Дейности (мерки) Екологични 
аспекти 

Анализ на потенциалното въздействие 
върху околната и социална среда 

Оценка на 
въздейст

вието 
15 Прилагане в пълен обхват на възможностите за  

даряването на храни, които са предоставени на 
европейско ниво с оглед преодоляване на бариерите за 
даряване на храни чрез механизмите за прилагане на 
ДДС 

население Мярката е неинвестиционна и касае 
дейности, които нямат пряко въздействие 
върху околната среда. Очаква се косвен 
вторичен положителен ефект, както за 
юридическите лица (от улесненията / 
облекченията при даряването на храни), 
така и за бенефициентите (получателите на 
дарените храни) 

+ 

 

9.2.3 Програма за достигане на целите за подготовка за повторна употреба и за рециклиране на битовите отпадъци 

№ Дейности (мерки) Екологични 
аспекти 

Анализ на потенциалното въздействие 
върху околната среда 

Оценка на 
въздей-
ствието 

1 Доизграждане / надграждане на регионални системи за 
управление на битовите отпадъци  

въздух и 
климат, води, 
почви, 
ландшафт, 
биологично 
разнообразие, 
културно-
историческо 
наследство, 
материални 
активи, 
население, 
човешко 
здраве 
 

В процеса на строителството с цел 
доизграждане на регионални системи за 
управление на битовите отпадъци се очаква 
локално отрицателно въздействие по 
отношение на въздуха (предимно 
вследствие запрашаване от строителните 
работи и свързаният с тях транспорт), 
нарушаване състоянието на почвите в 
строителните площадки, допълнително 
антропогенизиране на ландшафта, пряко и 
косвено отрицателно въздействие върху 
биологичното разнообразие, вкл. 
потенциална загуба / увреждане / 
фрагментация на природни местообитания 
и/или местообитания на растителни или 
животински видове, временно 
обезпокояване на животински видове, като 

0/+ 

2 Доизграждане на регионална система за управление на 
битовите отпадъци за регион Кърджали и реализация на 
процедурата 

0/+ 
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№ Дейности (мерки) Екологични 
аспекти 

Анализ на потенциалното въздействие 
върху околната среда 

Оценка на 
въздей-
ствието 

не е изключено и инцидентно унижожаване 
на такива, потенциално влошаване на 
качеството на водите,  потенциално 
засягане на обекти на културно-
историческото наследство, като цяло 
временно и локално влошаване на 
условията на живот на населението в 
близост до строителните обекти. От друга 
страна след изграждането на системите за 
управление на битовите отпадъци се очаква 
дългосрочно положително регионално 
въздействие вследствие осигуряване на по-
чиста и здравословна среда. 

3 Изграждане на общински площадки за безвъзмездно 
предаване на разделно събрани отпадъци от 
домакинствата, в т.ч. едрогабаритни отпадъци, опасни 
отпадъци от бита и  и други разделно събрани отпадъци 
във всички населени места  с население по-голямо от 10 
000 жители  

въздух и 
климат, води, 
почви, 
ландшафт, 
биологично 
разнообразие, 
културно-
историческо 
наследство, 
материални 
активи, 
население, 
човешко 
здраве 

В зависимост от местоположението на 
съответните общински площадки за 
предаване на отпадъци от домакинствата 
може да се очакват аналогични на 
гореизброените отрицателни въздействия. 
Като положителен ефект може да се очаква 
намаляване на нерегламентираните 
сметища и съответно подобряване 
състоянието на околната среда 

0/+ 

4 Създаване на центрове за подготовка за повторна 
употреба и поправка, и/или друг начин за 
предотвратяване на отпадъците  

въздух и 
климат, води, 
почви, 
ландшафт, 
биологично 

При изграждането на центровете в 
зависимост от местоположението се очакват 
локални отрицателни въздействия върху 
околната среда и населението, свързани със 
строителните работи и частично с 

0/+ 
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№ Дейности (мерки) Екологични 
аспекти 

Анализ на потенциалното въздействие 
върху околната среда 

Оценка на 
въздей-
ствието 

разнообразие, 
културно-
историческо 
наследство, 
материални 
активи, 
население, 
човешко 
здраве 

последващата експлоатация. Като цяло 
обаче повторната употреба и/или 
предотвратяването на отпадъци има 
положителен дългосрочен ефект върху 
екологичните аспекти и подобряване 
състоянието на околната среда. 

5 Изграждане на инсталации за рециклиране на разделно 
събрани отпадъци (различни от биоотпадъци, опасни и 
производствени) 

въздух и 
климат, води, 
почви, 
ландшафт, 
биологично 
разнообразие, 
културно-
историческо 
наследство, 
материални 
активи, 
население, 
човешко 
здраве 

При изграждането на инсталации за 
рециклиране на отпадъци в зависимост от 
местоположението се очакват локални 
отрицателни въздействия върху околната 
среда и населението, свързани със 
строителните работи и частично с 
последващата експлоатация. В дългосрочен 
план се очаква положителен ефект от 
намаляване натоварването върху околната 
среда вследствие употребата на 
рециклирани продукти. 

0/+ 

6 Изготвяне от общините на общински/регионални 
програми за управление на отпадъците, съответстващи 
на НПУО 2021-2028 г. 

всички аспекти Изготвянето на програмите няма пряко 
въздействие върху околната среда, но 
прилагането им се очаква да има вторичен 
дълготраен кумулативен и като цяло 
положителен ефект по отношение на всички 
екологични аспекти 

+ 

7 Изграждане на нови и разширяване на съществуващите 
системи за разделно събиране на битови отпадъци 

всички аспекти Изграждането на нови системи за разделно 
събиране на битови отпадъци или 
разширяването на капацитета на 

0/+ 
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№ Дейности (мерки) Екологични 
аспекти 

Анализ на потенциалното въздействие 
върху околната среда 

Оценка на 
въздей-
ствието 

съществуващи такива се очаква да има 
временно краткосрочно локално 
отрицателно въздействие в етапа на 
строителство и дългосрочно положително 
въздействие в етапа на експлоатация. 

8 Разработване на модели за оптимизиране на процеса на 
управление на битовите отпадъци от общините в 
България и тестването им в 3 РСУО 

всички аспекти Оптимизирането на процеса на управление 
на битовите отпадъци се очаква да има като 
цяло положителен ефект по отношение на 
всички екологични аспекти 

+ 

9 Широко информиране  на населението за точните 
местонахождения на площадките за безвъзмездно 
предаване на разделно събрани отпадъци, вид и 
количество на отпадъците, които да се оставят на тези 
площадки и др.  

въздух, води, 
почви, 
ландшафт, 
биологично 
разнообразие, 
материални 
активи, 
население, 
човешко 
здраве 

Мярката е неинвестиционна и ако 
информирането на населението се 
извършва изчяло чрез електронните медии 
(радио, телевизия), няма пряко въздействие 
върху околната среда. При използване на 
други методи за информиране (пр. преса, 
брошури, постери) ще се генерира 
допълнителен отпадъчен продукт. Като цяло 
в дългосрочен аспект се очаква 
положително въздействие върху околната 
среда, вкл. намаляване на 
нерегламентираните сметища. 

0/+ 

10 Осъществяване на тематични проверки от РИОСВ за 
изпълнение от общините на задължението за създаване 
на площадките за предаване на разделно събрани 
отпадъци от домакинствата в населените места над 10 
000 жители 

население Мярката е неинвестиционна и касае 
дейности, които нямат пряко въздействие 
върху околната среда. Не се очаква и 
косвено такова. 

/ 

11 Въвеждане от общините в Наредбите по чл.22 от ЗУО на 
нормативно изискване административните, стопанските, 
търговските и др.подобни обекти в населени места над 
10 000 жители да събират разделно най-малко 
отпадъците от хартия и картон, метали, пластмаса, 
стъкло и зелени биоотпадъци и да сключат догооври за 

население Очаква се както вторичен, така и пряк 
положителен ефект от въвеждането и 
съответно прилагането на нормативното 
изискване и осъществяването на стриктен 
контрол за спазването му 

+ 
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№ Дейности (мерки) Екологични 
аспекти 

Анализ на потенциалното въздействие 
върху околната среда 

Оценка на 
въздей-
ствието 

предаването им с лица, притежаващи 
регистрационен/разрешителен документ по ЗУО за 
осъществяване на съответната дейност; практическо 
прилагане на изискването и осъществяване на 
непрекъснат контрол от общините 

12 Извършване на проверки от общинските контролни 
органи за спазване на изискванията от 
административните, стопанските, търговските и 
др.подобни обекти в населени места над 10 000 жители 
да събират разделно най-малко отпадъците от хартия и 
картон, метали, пластмаса, стъкло и зелени биоотпадъци 
и да сключат договори за предаването им 

население Мярката е неинвестиционна и касае 
дейности, които нямат пряко въздействие 
върху околната среда. Очаква се вторичен 
положителен ефект от повишаване на 
контрола върху изпълнението на 
изискванията. 

+ 

13 Извършване на тематични проверки от РИОСВ за 
изпълнение от общините на задължението да определят 
изискванията за разделно събиране в населени места 
над 10 000 жители най-малко на  отпадъците от хартия и 
картон, пластмаса, метал, стъкло и зелени биоотпадъци 
от административни, стопански, търговски и други 
подобни обекти 

население Мярката е неинвестиционна и касае 
дейности, които нямат пряко въздействие 
върху околната среда. Не се очаква и 
косвено такова. / 

14 Провеждане от  общините на информационни кампании 
за разделно събиране, подготовка за повторна употреба 
и рециклиране на битовите отпадъци като ресурси в 
съответствие с мерките, предвидени в общинските 
програми за управление на отпадъците 

въздух, води, 
почви, 
ландшафт, 
биологично 
разнообразие, 
материални 
активи, 
население, 
човешко 
здраве 

Мярката е неинвестиционна и ако 
информирането се извършва изцяло чрез 
електронните медии (радио, телевизия), 
няма пряко въздействие върху околната 
среда. При използване на други методи за 
информиране (пр. преса, брошури, постери) 
ще се генерира допълнителен отпадъчен 
продукт. Като цяло в дългосрочен аспект се 
очаква положително въздействие върху 
околната среда и населението. 

0/+ 

15 Включване в общинските програми за управление на 
отпадъците на мерки и изпълнение на мерките за 
ежегодно провеждане на поне две кампании за разделно 

население Очаква се изцяло положителен кумулативен 
ефект от провеждането на кампаниите за 
разделно събиране на отпадъците 

+ 
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№ Дейности (мерки) Екологични 
аспекти 

Анализ на потенциалното въздействие 
върху околната среда 

Оценка на 
въздей-
ствието 

събиране на отпадъци от стара хартия и други 
материали (напр. в края и в началото на учебната 
година) 

16 Осъществяване на ежегодни регулярни обучения  на 
служителите от  РИОСВ във връзка с осъществяваната 
от тях контролна дейност върху дейността на общините 
по рециклиране и подготовка за повторна употреба на 
битовите отпадъци  

население Мярката е неинвестиционна и касае 
дейности, които нямат пряко въздействие 
върху околната среда. Не се очаква и 
косвено такова. 

/ 

17 Създаване и поддържане  от общините на електронни 
регистри на търговските, административните, стопански и 
други подобни обекти в населени места над 10000 
жители, които трябва да съсбират разделно отпадъците 
си и да сключват договори за предаването им 

население Мярката е неинвестиционна и касае 
дейности, които нямат пряко въздействие 
върху околната среда. Не се очаква и 
косвено такова. 

/ 

18 Изготвяне на годишни планове и годишни отчети за 
осъществяване на контрол от общините за изпълнение 
на изискванията на общинските наредби за управление 
на отпадъците относно разделното събиране и 
подготовката за повторна употреба на битовите 
отпадъци 

население Мярката е неинвестиционна и касае 
дейности, които нямат пряко въздействие 
върху околната среда. Очаква се вторичен 
положителен ефект от повишаване на 
отчетността за изпълнението на 
нормативните изисквания, което дава 
възможност за вземане на бъдещи решения.

+ 

19 Осигуряване на необходимото техническо оборудване за 
общинските администрации и РИОСВ, с което 
служителите отговарящи за отпадъците да извършват 
проверки  

население, 
материални 
активи 

Мярката е неинвестиционна и касае 
дейности, които нямат пряко въздействие 
върху околната среда. Очаква се вторичен 
положителен ефект от повишаване на 
ефективността на контролните дейности. 

+ 

20 Разработване на Национална комуникационна стратегия 
за обществеността по въпросите за рециклиране, 
подготовка за повторна употреба и рециклиране с 
петгодишен план за действие 

население Мярката е неинвестиционна и касае 
дейности, които нямат пряко въздействие 
върху околната среда. Не се очаква и 
косвено такова. 

/ 

21 Изпълнение на мерките от Националната 
комуникационна стратегия за управление на отпадъците 

всички аспекти В зависимост от мерките може да се очаква 
изцяло положителен ефект или такъв с 
генериране на допълнителни отпадъци (пр. 

0/+ 
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№ Дейности (мерки) Екологични 
аспекти 

Анализ на потенциалното въздействие 
върху околната среда 

Оценка на 
въздей-
ствието 

при използване не само на електронни 
медии за повишаване на информираността) 

22 Прилагане от общините на  изисквания на ЗМДТ относно 
формиране на такса битови при  новите бази за 
отделните услуги в рамките на план-сметките на 
общините  

всички аспекти Мярката е неинвестиционна и касае 
дейности, които нямат пряко въздействие 
върху околната среда. С увеличаване 
размера на таксите се очаква 
пропорционално повишаване качеството на 
услугите, което ще има положителен ефект 
върху всички идентифицирани екологични 
аспекти 

+ 

 
 

9.2.4 Програма за достигане на целите за рециклиране и оползотворяване на строителни отпадъци и отпадъци от разрушаване 
на сгради 

№ Дейности (мерки) Екологични 
аспекти 

Анализ на потенциалното въздействие 
върху околната среда 

Оценка на 
въздей-
ствието 

1 Реализация на процедура за финансиране на проекти и 
изпълнение на проекти за системи, съоръжения и 
инсталации за селективно разрушаване, подготовка, 
рециклиране и оползотворяване на строителни отпадъци 
и за производство на рециклирани строителни материали

въздух и 
климат, води, 
почви, 
ландшафт, 
биологично 
разнообразие, 
културно-
историческо 
наследство, 
материални 
активи, 
население, 

При изпълнението на проектите се очаква 
като цяло дългосрочен кумулативен 
положителен ефект, но в зависимост от 
спецификата на проектите може да се 
очакват и известни отрицателни 
въздействия, пр. свързани с потенциално 
строителство на съоръжения и инсталации 
за селективно разрушаване, подготовка, 
рециклиране и оползотворяване на 
отпадъците. Строителството може да има 
локални отрицателни въздействия върху 
всички идентифицирани екологични аспекти, 

0/+ 
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№ Дейности (мерки) Екологични 
аспекти 

Анализ на потенциалното въздействие 
върху околната среда 

Оценка на 
въздей-
ствието 

човешко 
здраве 

с изключение на материалните активи, които 
ще се увеличат. 

2 Разделно събиране и рециклиране на строителни 
отпадъци, вкл. в индустриални зони при доказана 
необходимост 

въздух и 
климат, води, 
почви, 
ландшафт, 
биологично 
разнообразие, 
материални 
активи, 
население, 
човешко 
здраве 

Разделното събиране и рециклиране на 
строителни отпадъци се очаква да има като 
цяло пряк положителен ефект, при 
положение, че се извършват 
екологосъобразно 

0/+ 

3 Прилагане на контрол за изпълнение изискванията на 
ЗУО относно строителните отпадъци  и Наредбата за 
строителните отпадъци 

население Мярката е неинвестиционна и касае 
дейности, които нямат пряко въздействие 
върху околната среда. Очаква се вторичен 
положителен ефект от повишаване на 
контрола върху изпълнението на 
изискванията. 

+ 

4 Интегриране на дейностите по рециклиране и 
оползотворяване на отпадъците от строителство и 
разрушаване на сгради в националната 
сертификационна система за устойчиво строителство в 
България 

население Мярката е неинвестиционна и касае 
дейности, които нямат пряко въздействие 
върху околната среда. Очаква се вторичен 
положителен ефект от прилагане на 
системите за сертифициране и съответните 
методи за устойчиво строителство. 

+ 

5 Включване в тръжните документи за строителство на 
сгради на изискването за влагане в строежите на 
рециклирани строителни материали  

въздух и 
климат, води, 
почви, 
ландшафт, 
биологично 
разнообразие, 

Мярката е неинвестиционна и касае 
дейности, които нямат пряко въздействие 
върху околната среда. Очаква се вторичен 
положителен ефект от прилагането на 
изискванията за влагане в строежите на 
рециклирани строителни материали, при 

0/+ 

6 Включване в тръжните документи за строителство на 
пътища на изискването за влагане в строежите на 
рециклирани строителни материали  

0/+ 
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№ Дейности (мерки) Екологични 
аспекти 

Анализ на потенциалното въздействие 
върху околната среда 

Оценка на 
въздей-
ствието 

7 Включване в тръжните документи за рехабилитация, 
основен ремонт и реконструкция на пътища на 
изискването за влагане в строежите на рециклирани 
строителни материали  

материални 
активи, 
население, 
човешко 
здраве 

условие, че качеството им е добро. В 
противен случай се очаква риск от 
генериране на допълнителни количества 
отпадъци. 

0/+ 

8 Включване в тръжните документи за строителство, 
реконструкция и основен ремонт на други строежи от 
техническата инфраструктура на изискването за влагане 
в строежите на рециклирани строителни материали  

0/+ 

9 Включване в тръжните документи за строителство на 
изискването за оползотворяване на строителни отпадъци 
в обратни насипи 

въздух, води, 
почви, 
ландшафт, 
биологично 
разнообразие, 
материални 
активи, 
население, 
човешко 
здраве 

Мярката е неинвестиционна и касае 
дейности, които нямат пряко въздействие 
върху околната среда. Очаква се вторичен 
положителен ефект от прилагането на 
изискването за оползотворяване на 
строителни отпадъци в обратни насипи, при 
условие, че това не компрометира 
евентуалната биологична рекултивация.  

0/+ 
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9.2.5 Програма за достигане на целите за рециклиране и оползотворяване на масово разпространени отпадъци (МРО) 

№ Дейности (мерки) Екологични 
аспекти 

Анализ на потенциалното въздействие 
върху околната среда 

Оценка на 
въздей-
ствието 

1 Провеждане на проучване в България  за определяне 
на съдържание на УОЗ (PBDE и PFOS) в пластмасови 
отпадъци от разкомплектоване на ИУЕЕО и ИУМПС с 
цел тяхното оползотворяване, рециклиране и повторна 
употреба и/или тяхното обезвреждане, ако са 
надвишени пределно допустимите концентрации от УОЗ

население Мярката е неинвестиционна и касае 
дейности, които нямат пряко въздействие 
върху околната среда. Не се очаква и 
косвено такова. / 

2 Обучение на служители на ДАМТН,  КЗП и МЗ във 
връзка с контрола за съответствието на продуктите, 
след чиято употреба се образуват МРО, вкл. проучване 
опита на страни-членки с добри практики, съгласно 
ежегодно проучване на нуждите от обучение 

население Мярката е неинвестиционна и касае 
дейности, които нямат пряко въздействие 
върху околната среда.  Очаква се вторичен 
положителен дългосрочен ефект от 
осъществяването на стриктен контрол за 
съответствие на продуктите 

+ 

3 Ежегодно провеждане на национално представително 
социологическо проучване за мнението, нагласите, 
подобряване на познанията и разширяване на 
участието на гражданите в системите за разделно 
събиране на отпадъците като част от дългосрочната 
комуникационна стратегия за информационни дейности 
към обществеността за управление на  отпадъците 

население Мярката е неинвестиционна и касае 
дейности, които нямат пряко въздействие 
върху околната среда.  Очаква се вторичен 
положителен дългосрочен ефект от  
разширяване на познанията и участието на 
гражданите в системите за разделно 
събиране на отпадъците 

+ 

4 Изпълнение на информационни кампании за 
обществеността от ОО на МРО от одобрените им 
програми 

въздух, води, 
почви, 
ландшафт, 
биологично 
разнообразие, 
население, 
човешко 
здраве 

Мярката е неинвестиционна и ако 
информационните кампании използват 
изцяло електронните медии (радио, 
телевизия) няма пряко въздействие върху 
околната среда. При използване на други 
методи (пр. преса, брошури, постери) ще се 
генерира допълнителен отпадъчен продукт. 
Като цяло в дългосрочен аспект се очаква 
положително въздействие върху околната 
среда и населението. 

0/+ 
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9.2.6 Подпрограма за управление на опаковките и отпадъците от опаковки 

№ Дейности (мерки) Екологични 
аспекти 

Анализ на потенциалното въздействие 
върху околната среда 

Оценка на 
въздей-
ствието 

1 Въвеждане в националното законодателство на новите 
изисквания за разделното събиране с цел рециклиране 
на пластмасови бутилки за еднократна употреба до 3 
литра  на ниво най-малко 77%  до 2025 г.и до 2029 г. -  
90%, в т.ч. представяне на отчети за изпълнението 

въздух и 
климат, води, 
почви, 
ландшафт, 
биологично 
разнообразие, 
материални 
активи, 
население, 
човешко 
здраве 

При въвеждане в националното 
законодателство на съответните изисквания 
се очаква вторичен дългосрочен 
положителен кумулативен ефект върху 
всички идентифицирани екологични аспекти.

+ 

2 Въвеждане в националното законодателство на новите 
изисквания за влагане на рециклирани материали в 
някои опаковки съгласно европейското законодателство

+ 

3 Регламентиране в ЗУО на отговорността на ДАМТН като 
компетентен държавен орган за контрол на изискването 
за влагане на рециклирани материали в определени 
опаковки 

население Мярката касае дейности, които нямат пряко 
отношение към околната среда. Очаква се 
вторичен положителен дългосрочен ефект 
от упражняването на контрол на изискването 
за влагане на рециклирани материали в 
определени опаковки 

+ 

4 Въвеждане на изискване в Наредбата за опаковки и 
отпадъци от опаковки на изискване в Програмите на 
ОООО да се включат информационни мерки за 
предотвратяване на отпадъци от опаковки и повторна 
употреба 

население Мярката не е ясна. По принцип 
информационните мерки се очаква да имат 
положителен ефект. 

0/+ 

5 Разширяване на системите за разделно събиране на 
отпадъците от опаковки с оглед новите цели за 
рециклиране и оползотворяване на отпадъците от 
опаковки, вкл. извършване на текущ анализ за 
необходимата техническа инфраструктура 

всички аспекти Изграждането на нови системи за разделно 
събиране на битови отпадъци или 
разширяването на капацитета на 
съществуващи такива се очаква да има 
временно краткосрочно локално 
отрицателно въздействие в етапа на 
строителство и дългосрочно положително 
въздействие в етапа на експлоатация. 

0/+ 
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№ Дейности (мерки) Екологични 
аспекти 

Анализ на потенциалното въздействие 
върху околната среда 

Оценка на 
въздей-
ствието 

6 Провеждане на широка национална информационна 
кампания за предотвратяване отпадъците от опаковки, 
разделно събиране и рециклирането им 

въздух, води, 
почви, 
ландшафт, 
биологично 
разнообразие, 
население, 
човешко 
здраве 

Мярката е неинвестиционна и ако 
информационната кампания използва 
изцяло електронните медии (радио, 
телевизия) няма пряко въздействие върху 
околната среда. При използване на други 
методи (пр. преса, брошури, постери) ще се 
генерира допълнителен отпадъчен продукт. 
Като цяло в дългосрочен аспект се очаква 
положително въздействие върху околната 
среда и населението. 

0/+ 

7 Осъществяване на ежегоден контрол за изпълнение на 
задълженията от общините да изпълняват програми за 
разделно събиране на отпадъците от опаковки в 
случаите, в които  следва да организират сами 
разделното събиране на отпадъците от опаковки 

население Осъществяването на контрол се очаква да 
има изцяло положителен кумулативен ефект

+ 

8 Въвеждане на изискване в нормативната уредба 
ежегодно общините да докладват до МОСВ 
прилагането на изискването за разделно събиране на 
отпадъците от хартия и картон, стъкло, пластмаси, 
дърво и метали, вкл. отпадъци от опаковки от същите 
материали, от търговски и други подобни обекти 

население В резултат от изпълнението на мярката се 
очаква повишен контрол и ниво на 
информираност, което ще има положителен 
кумулативен ефект 

+ 

9 Въвеждане от общините в наредбите по чл.22 от ЗУО 
на изисквания за търговските и други подобни обекти за 
разделно събиране на отпадъците от хартия и картон, 
стъкло, пластмаси, дърво и метали, вкл. отпадъци от 
опаковки от същите материали,  и осъществяване на 
контрол и налагане на предписания/глоби в 
съответствие с предвиденото в наредбите по чл. 22 от 
ЗУО 

население Изпълнението на изискванията и 
осъществяването на контрол и 
административни мерки се очаква да имат 
положителен кумулативен ефект 

+ 

10 Ежемесечно осъществяване на тематични контролни 
проверки от РИОСВ за спазване на изискванията на чл. 
33 от ЗУО за разделно събиране на отпадъците от  

население Осъществяването на контрол и налагането 
на предписания / санкции се очаква да имат 
положителен кумулативен ефект 

+ 
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№ Дейности (мерки) Екологични 
аспекти 

Анализ на потенциалното въздействие 
върху околната среда 

Оценка на 
въздей-
ствието 

хартия и картон, стъкло, пластмаси, дърво и метали, 
вкл.. отпадъци от опаковки от същите материали, от 
търговски и други подобни обекти и оповестяване на 
наложените предписания/санкции 

11 Поемане на доброволни ангажименти от бизнеса за 
прилагане на практики за предотвратяване 
генерирането на отпадъци от опаковки от стоки, които 
предлагат на пазара 

въздух, води, 
почви, 
ландшафт, 
биологично 
разнообразие, 
население, 
човешко 
здраве 

Очаква се изцяло положителен вторичен 
кумулативен ефект вследствие 
осъществяване на поетите ангажименти 

+ 

12 Връчване на ежегодни награди от МОСВ на бизнес 
организации, общини и НПО за осъществени мерки за 
предотвратяване образуването на отпадъци от опаковки

население Мярката няма пряко въздействие върху 
околната среда, но се очаква положителен 
ефект от насърчаване на дейностите за 
предотвратяване образуването на отпадъци 

+ 

 
 

9.2.7 Програма за намаляване на количествата и на риска от депонираните битови отпадъци 

№ Дейности (мерки) Екологични 
аспекти 

Анализ на потенциалното въздействие 
върху околната среда 

Оценка на 
въздей-
ствието 

1 Изграждане на депа за битови отпадъци/допълнителни 
клетки и друга площадкова инфраструктура 

въздух и 
климат, води, 
почви, 
ландшафт, 
биологично 
разнообразие, 
културно-

В етапа на строителство се очаква локално и 
обратимо влошаване на качеството на 
въздуха (предимно от разпрашаването от 
строителните работи и свързания с тях 
транспорт, вкл. по пътищата за достъп), 
увреждане на почвите в рамките на 
строителните площадки / полоси, 

0/+ 
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историческо 
наследство, 
материални 
активи, 
население, 
човешко 
здраве 

допълнителна антропогенизация на 
ландшафта; в зависимост от 
местоположението на депото не е 
изключено нарушаване качеството на 
водите, вкл. от инцидентни повреди на 
строителната механизация (пр. теч от 
масла), загуба на природни местообитания и 
местообитания на видове, както и 
унищожаване на екземпляри от защитени 
растителни и животински видове. 
Строителството се очаква да създаде 
временни бариери, особено за животните с 
ограничени локомоторни спосочности, да 
доведе до безпокойство и потенциално 
преместване на животински видове, а не е 
изключено и фрагментиране на 
местообитанията им. Възможно е засягане 
на обекти на културно-историческото 
наследство. При строителните и 
транспортни работи се очаква да се повишат 
шумовите нива, което ще се отрази 
негативно на населението в близост до 
бъдещите депа и пътищата за достъп до тях. 
В етапа на експлоатация също се очакват 
повишени шумови нива, локално 
замърсяване на въздуха, а не е изключено и 
замърсяване на водите и почвите от 
инцидентни повреди по обслужващите 
транспортни средства. От друга страна, 
наличието на депа за битови отпадъци / 
допълнителни клетки и друга 
инфраструктура за третиране на отпадъците 
ще има дългосрочен положителен ефект по 
отношение на всички екологични аспекти.  
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2 Подготовка и изпълнение на проекти за закриване и 
рекултивация на  общински депа за битови отпадъци  

въздух и 
климат, води, 
почви, 
ландшафт, 
биологично 
разнообразие, 
културно-
историческо 
наследство, 
материални 
активи, 
население, 
човешко 
здраве 

Очаква се изцяло положителен пряк и 
косвен дългосрочен ефект по отношение на 
всички идентифицирани екологични аспекти, 
с изключение на материалните активи, които 
ще намалеят. В процеса на закриването на 
депата се очаква да има временно, локално 
и обратимо нарушаване на условията на 
средата (шум, запрашаване), която 
впоследствие ще бъде възстановена. 
Възможен е и допълнителен позитивен 
ефект (нетни ползи) за биоразнообразието, 
ако при рекултивацията се използват местни 
растителни видове с ограничено 
разпространение в страната 

0/+ 

3 Доизграждане/надграждане на регионални системи за 
управление на битовите отпадъци 

въздух и 
климат, води, 
почви, 
ландшафт, 
биологично 
разнообразие, 
материални 
активи, 
население, 
човешко 
здраве 

В етапа на строителство се очаква локално и 
обратимо влошаване на качеството на 
въздуха и повишение на шумовите нива, 
безпокойство на животински видове и 
дискомфорт за населението в близост до 
строителния обект, не е изключено 
нарушаване качеството на водите от 
инцидентни повреди на строителната 
механизация (пр. теч от масла). В 
дългосрочен аспект обаче се очаква 
положителен кумулативен ефект по 
отношение на околната среда, населението 
и здравето на хората.  

0/+ 

4 Реализация на процедура за финансиране на проекти и 
изпълнение на проекти на бизнеса за 
високотехнологични решения за оптимизиране на 
производствените процеси, екодизайн, използването на 
суровини; внедряване на съвременни технологии за 
влагане на отпадъците като суровина в ново 
производство и/или други алтернативни приложения  и 
др. 

въздух и 
климат, води, 
почви, 
ландшафт, 
биологично 
разнообразие, 
материални 
активи, 

В зависимост от проектите може да се 
очакват локални преки и косвени 
отрицателни въздействия върху 
екологичните аспекти. Като цяло 
прилагането на иновативни продукти и 
технологии за управление на отпадъците се 
очаква да има положителен ефект за 

0/+ 
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население, 
човешко 
здраве 

околната среда, населението и здравето на 
хората. 

5 Реализация на процедура за финансиране на проекти и 
изпълнение на  проекти за научни изследвания и  
изготвяне на предложения за  намаляване на 
количеството на обезвреждани най-широко 
генерираните производствени, в т.ч. опасни отпадъци 

всички аспекти Очаква се изцяло положителен ефект от 
формулирането на практически решения за 
проблемите с най-широко генерираните 
производствени, в т.ч. опасни отпадъци 

+ 

6 Разработване и поддържане на национална електронна 
информационна система за предлаганите продукти от 
третираните утайки от ПСОВ за земеделието и за 
рекултивация на нарушени терени/производител, вид, 
количество, възможна употреба, цени, транспортни 
разходи, местонахождение и т.н./ 

население Мярката не касае дейности с пряко 
въздействие върху околната среда. Очаква 
се вторичен положителен дългосрочен 
ефект от ползването на информационната 
система 

+ 

7 Изпълнение на проекти за устойчиво управление на 
излезлите от употреба препарати за растителна 
защита, временно съхранявани в общински складове 

въздух и 
климат, води, 
почви, 
ландшафт, 
биологично 
разнообразие, 
население, 
човешко 
здраве 

Очаква се изцяло положително дългосрочно 
кумулативно въздействие от изпълнението 
на проектите, чиито очаквани резултати са 
отпадъците от препарати за растителна 
защита, които се съхраняват временно в 
общински складове, да бъдат изнесени за 
обезвреждане в оторизирани съоръжения 
извън страната 

+ 

8 Създаване на общински системи за разделно събиране 
на опасните отпадъци от бита  

всички аспекти Очаква се изцяло положително дългосрочно 
кумулативно въздействие от реализацията 
на общински системи за разделно събиране 
на отпадъците от бита, вкл. намален риск за 
околната среда, населението и човешкото 
здраве от депонирани опасни отпадъци 

+ 

9 Обучение на служители на ИА "Автомобилна 
администрация", ИА "Железопътна администрация", ИА 
"Морска администрация", Агенция "Митници" и МВР във 
връзка с контрола на трансграничния превоз на 
отпадъци, вкл. проучване опита на страни-членки с 
добри практики 

население Мярката не касае дейности с пряко 
въздействие върху околната среда. Очаква 
се вторичен положителен дългосрочен 
ефект от повишения контрол на 
трансграничния превоз на отпадъци 

+ 
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10 Продължаване осъществяването на засилен контрол за 
заплащане от всички общини в пълен размер на 
дължимите отчисления за отпадъци по ЗУО 

население Мярката е неинвестиционна и касае 
дейности, които нямат пряко въздействие 
върху околната среда. Не се очаква и 
косвено такова. 

/ 

11 Създадаване на електронни бази данни, свързани с 
трансграничния превоз на отпадъци с постоянен достъп 
на всички органи с компетенции в разглежданата 
област вкл. цифровизиране на  задължителните 
формуляри за превози на отпадъци и осигуряване на 
автоматизиран анализ на тези формуляри и 
възможност за  споделяне на операционната система с 
всички органи, участващи в контрола на 
трансграничния превоз и борбата с незаконния трафик 
на отпадъци 

население Мярката не касае дейности с пряко 
въздействие върху околната среда. Очаква 
се вторичен положителен дългосрочен 
ефект от повишения контрол на 
трансграничния превоз на отпадъци + 

12 Осигуряване на модерна инфраструктура и оборудване 
за проследяване на незаконния  трафик на отпадъци 

население, 
материални 
активи 

Мярката не касае дейности с пряко 
въздействие върху околната среда. Очаква 
се увеличение на материалните активи и 
вторичен положителен дългосрочен ефект 
от повишения контрол на трансграничния 
превоз на отпадъци 

+ 
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9.3 Обобщение на въздействията 
Неинвестиционните дейности, предвидени по програмите за изпълнение на целите на 
НПУО нямат пряко въздействие върху околната среда, но се очаква да имат вторично 
въздействие, което с оглед на екологичната насоченост на плана ще има като цяло 
положителен дългосрочен синергистичен кумулативен ефект.  
Потенциалните въздействия от инвестиционните дейности (мерки) са обобщени по 
компоненти както следва. 

9.3.1 Въздух и климат 
Очаква се дългосрочно кумулативно пряко положително въздействие вследствие 
намаляване на атмосферното замърсяване и редуциране на емисиите на парникови 
газове. При свързаните със строителство дейности в етапа на строителните работи ще 
има пряко отрицателно въздействие върху атмосферния въздух, което се очаква да е 
временно, локално и обратимо, и не се очаква въздействие върху климата. В етапа на 
експлоатация на изградените съоръжения / инсталации при спазване на нормативните 
изисквания не се очакват значителни отрицателни въздействия върху атмосферния 
въздух и климата. Общият ефект от прилагането на НПУО е като цяло положителен. 

9.3.2 Води 
Очаква се дългосрочно кумулативно пряко положително въздействие вследствие 
намаляване замърсяването на повърхностните и подземните води и подобряване на 
тяхното състояние. При свързаните със строителство дейности в етапа на строителните 
работи може да има пряко отрицателно въздействие върху водите, което се очаква да е 
временно, локално и обратимо. Възможно е предвидените за изграждане съоръжения / 
инсталации в зависимост от местоположението им да попаднат в райони със значителен 
потенциален риск от наводнения (РЗПРН) или в защитени зони по чл.119а от Закона за 
водите. В етапа на експлоатация на изградените съоръжения / инсталации при спазване 
на нормативните изисквания не се очакват значителни отрицателни въздействия върху 
водите. При добро планиране и избор на подходящо местоположение за изграждане на 
предвидените в НПУО съоръжения / инсталации с оглед избягване засягането на 
защитени зони по чл.119а от Закона за водите и на РЗПРН се счита, че общият ефект 
от прилагането на НПУО ще бъде положителен. 

9.3.3 Почви 
Очаква се дългосрочно кумулативно пряко положително въздействие вследствие 
намаляване замърсяването на почвите. При свързаните със строителство дейности в 
етапа на строителните работи може да има пряко отрицателно локално въздействие, 
което в зависимост от съответния проект може да е постоянно / временно и необратимо 
/ обратимо. В етапа на експлоатация не се очакват значителни отрицателни въздействия 
върху почвите. Общият ефект от прилагането на НПУО е като цяло положителен. 

9.3.4 Ландшафт 
При част от предвидените дейности се очаква допълнителна антропогенизация на 
ландшафта, което се оценява като дългосрочно пряко отрицателно въздействие. При 
други дейности  обаче се очаква подобряване на визуално-естетическите качества на 
ландшафта, което ще има пряк положителен кумулативен ефект. Като цяло се очаква 
превес на положителните въздействия над отрицателните и в този смисъл общият 
ефект от прилагането на НПУО е като цяло положителен. 
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9.3.5 Биологично разнообразие 
В зависимост от същината и местоположението на предвидените дейности може да има 
преки и косвени отрицателни въздействия върху биологичното разнообразие и в 
частност върху елементите от националната екологична мрежа. Потенциалните 
въздействия се очаква да са локални, като могат да бъдат временни и постоянни, 
краткосрочни и дългосрочни, едновременни и кумулативни, обратими и необратими. С 
подобряване състоянието на околната среда вследствие предотвратяване / 
минимизиране на замърсяванията с отпадъци, могат също да се очакват преки и косвени 
положителни въздействия върху биологичното разнообразие. При добро планиране и 
избор на подходящо местоположение за изграждане на предвидените в НПУО 
съоръжения / инсталации с оглед избягване засягането на консервационно-значими 
обекти от биологичното разнообразие се счита, че общият ефект от прилагането на 
НПУО като цяло ще бъде положителен. 

9.3.6 Културно-историческо наследство 
В зависимост от местоположението на предвидените за изграждане съоръжения / 
инсталации е възможно да бъдат засегнати обекти на културно-историческото 
наследство. При спазване на изискванията на Закона за културното наследство не се 
очакват значителни отрицателни въздействия от прилагането на НПУО. 

9.3.7 Материални активи 
С изпълнението на НПУО материалните активи като цяло ще се увеличат, съответно се 
очаква пряко положително кумулативно въздействие в това отношение. 

9.3.8 Население, човешко здраве 
Прилагането на НПУО ще допринесе за подобряване на здравно-хигиенните аспекти и 
средата на живот на населението и се очаква да има пряк положителен дългосрочен 
ефект върху човешкото здраве. В зависимост от местоположението на съответните 
съоръжения / инсталации за третиране на отпадъци и пътищата за достъп до тях са 
възможни локални преки отрицателни въздействия, както в етапа на строителство, така 
и в етапа на експлоатация. При добро планиране и избягване засягането на обекти, 
подлежащи на здравна защита, както и при адекватни мерки за предотвратяване / 
минимизиране на въздействията в етапа на строителство и спазване на нормативните 
изисквания в етапа на експлоатация на съответните съоръжения общият ефект от 
прилагането на НПУО като цяло ще бъде положителен. 
 

9.4 Трансгранично въздействие 
Заложените в НПУО цели, програми и дейности не се очаква да имат преки или косвени 
отрицателни въздействия в трансграничен аспект. Напротив – в резултат от 
предвидените мерки се очаква вторичен положителен дългосрочен ефект вследствие 
повишаване капацитета на компетентните органи за откриване на незаконни превози на 
отпадъци и повишения контрол на трансграничния превоз на отпадъци. 
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10. Мерки за предотвратяване, намаляване и възможно най-пълно компенсиране 
на неблагоприятните последствия от НПУО  

След преглед на целите и програмите на НПУО и оценка на очакваните въздействия, се 
очертават като релевантни следните видове мерки: 

10.1 Мерки за отразяване в окончателния вариант на НПУО 

10.1.1 Въздух и климат 
Отчитайки факта, че емисиите на метан от депонираните твърди отпадъци за 
последната отчетна година (2018) са на първо място, следвани от третирането на 
отпадъчните води в пречиствателните съоръжения, се препоръчва: 

 Да се проектират и изградят инсталации за оползотворяване на метан съобразно 
най-добрите практики и технологии. 

Очаквани резултати: пряк положителен ефект от намаляване емисиите на метан в 
атмосферата и принос за постигане на целите, свързани с изменението на климата. 

10.1.2 Води 
Съгласно писмо Изх. № ПУ-10-260-(1) / 17.12.2020 г. на БД „Източнобеломорски район“ 
е необходимо е да се приложат точни и ясни карти в подходящ мащаб, указващи точното 
местоположение на местата за отпадъци на територията на БД ИБР. 
Тъй като обхватът на НПУО не се свежда единствено до територията на БД ИБР, следва 
такива карти да се изготвят за целия териториален обхват на НПУО  и да се включат 
като приложения към него.  

10.1.3 Почви 
Не се налагат допълнителни мерки. 

10.1.4 Ландшафт 
Тъй като в НПУО 2021-2028 не се разглежда проблема с нерегламентираните сметища, 
които продължават да са факт със съществено негативно въздействие върху околната 
среда, за наложителни се считат следните мерки: 

 Предприемане на действия от страна на общините за идентифициране на всички 
нерегламентирани сметища в административните им граници. 

 Организиране на почистването на нерегламентираните сметища и, при 
необходимост, възстановяването на терена.  

 Предотвратяване образуването на нерегламентирани сметища чрез осигуряване 
на допълнителни контейнери в удобни за населението места, подобрено 
обслужване на сметосъбирането, повишаване на контрола и ефективно налагане 
на глоби за съответни нарушения. 

Очаквани резултати: пряк положителен ефект от възстановяване на ландшафта и 
предотвратяване на бъдещото му замърсяване и на свързаните с това отрицателни 
последици за останалите екологични аспекти, като биоразнообразие, води, почви и др. 

10.1.5 Биологично разнообразие 
Безконтролното изхвърляне на строителни и битови отпадъци от граждани и фирми на 
изходите на населените места, около пътните артерии и замърсяването на зелените 
площи е значителен проблем и за биоразнообразието, като пряко влошава 
местообитанията, унищожава ценни растителни видове и влияе пряко и косвено на 
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разнообразието на фауната. С оглед на това посочените по-горе мерки за решаване на 
проблема с нерегламентираните сметища се считат за меродавни. 

10.1.6 Културно-историческо наследство 
Не се налагат допълнителни мерки. 

10.1.7 Материални активи 
Не се налагат допълнителни мерки. 

10.1.8 Население, човешко здраве 
 Провеждане на кампания срещу безконтролното изхвърляне на отпадъци. 

Очаквани резултати: мотивиране на населението за прилагане на законосъобразни 
практики по отношение на битовите и строителните отпадъци. 
Забележка: 
При прегледа на заложените в НПУО мерки се установи неяснота по отношение на 
формулировката на следната мярка, включена в Плана за действие към Подпрограмата 
за управление на опаковките и отпадъците от опаковки: 

 Въвеждане на изискване в Наредбата за опаковки и отпадъци от опаковки на 
изискване в Програмите на ОООО да се включат информационни мерки за 
предотвратяване на отпадъци от опаковки и повторна употреба 

Мярката следва да се преформулира така, че да звучи по по-разбираем начин. 

10.2 Мерки за изпълнение при прилагане на НПУО 
В настоящия раздел са представени допълнителни мерки за смекчаване на очакваните 
въздействия от реализацията на НПУО върху околната среда и човешкото здраве. 
Мерките са определени от гледна точка на очакваните резултати от тяхното прилагане.  

10.2.1 Въздух и климат 
Имайки предвид, че една от основните причини за негативно въздействие върху 
качеството на атмосферния въздух и създаване на висока степен на замърсеност е 
неправилният избор на място за развитие на дадена индустрия, с цел минимизиране на 
неблагоприятните последствия от НПУО се предлага: 

 В проектите за изграждане на нови съоръжения за третиране на отпадъци да се 
предвиди най-щадящото им местоположение по отношение на потенциалното 
въздействие върху околната среда и в частност върху качеството на 
атмосферния въздух. 

При осъществяване на мерките от НПУО, свързани с транспорт и строителни работи: 

 Предвидената техника и транспортни средства трябва да покриват изискванията 
на Наредба № 10/2004 (ДВ,бр. 11/2004) – мерки за намаление на газообразни и 
прахови замърсители от двигателите с вътрешно горене, инсталирани на 
извънпътни и строителни машини. 

 Да не се допуска претоварване на транспортните средства с прахообразни 
вещества.  

 Транспортните средства да са покрити при транспорт на изкопана земна маса, 
строителни материали, строителни отпадъци и др. (чл. 70 от Наредба 1/2005). 

 Работният режим на строителните и транспортни машини да не допуска работа 
на празен ход на двигателите. 
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Очаквани резултати: минимизиране на замърсяването на атмосферния въздух и 
свързаните с него отрицателни въздействия върху здравето на хората и околната среда. 

10.2.2 Води 
С оглед опазване на подземните и повърхностните води се счита изключително важно 
потенциалните интервенции, произтичащи от НПУО, да бъдат съобразени с изготвените 
за съответните райони на басейново управление Планове за управление на речните 
басейни (ПУРБ) и Планове за управление на риска от наводнения (ПУРН), и в частност:  

 Проектите за изграждане на депа за битови отпадъци да бъдат в съответствие с 
приложимите мерки за постигане на целите на опазване на околната среда, 
включени в Плановете за управление на речните басейни (ПУРБ), като се 
съобразят зоните за защита на водите. 

 При проектите за изграждане на нови депа / съоръжения / инсталации да се 
отчитат екологичните рискове от наводнения съобразно приложимите Планове 
за управление на риска от наводнения (ПУРН). 

 Всички дейности, засягащи води и водни обекти, следва да се изпълняват 
съгласно получено Разрешително за водовземане и/или ползване на воден обект 
по реда на Закона за водите. 

 При прилагането на НПУО да се спазват съответните забрани и ограничения в 
поясите на СОЗ, регламентирани в Наредба № 3/16.10.2000г. на МОСВ, МРРБ и 
M3 (ДВ.бр. 88/2000г.) за условията и реда за проучване, проектиране, 
утвърждаване и експлоатация на санитарно-охранителните зони около 
водоизточниците и съоръженията за питейно-битово водоснабдяване и около 
водоизточниците на минерални води, използвани за лечебни, профилактични, 
питейни и хигиенни нужди. 

Като обща мярка следва да се подчертае, че е изключително важно да стриктно се 
спазват приложимите разпоредби на Закона за водите. 
Също така следва да се има предвид, че съгласно Становище по ЕО на ПУРН 2016-2021 
е необходимо предвижданията на НПУО 2021-2028 да бъдат съобразени с 
анализирания и моделиран обхват при сценарий на вероятност на 20- годишната вълна.  
При прилагане на НПУО 2021-2028 да се предприемат мерки за недопускане или 
намаляване на отрицателните въздействия, от гледна точка на постигане на целите и 
мерките за защита от вредното въздействие на водите, заложени в ПУРН 2016-2021 г. 
Очаквани резултати: предотвратяване и минимизиране на потенциалните 
отрицателни въздействия върху водите и свързаните с тях негативни последици за 
околната среда и човешкото здраве. 

10.2.3 Почви 
 Да не се допускат течове на горива и масла от строителната и транспортна 

техника, използвана за осъществяване на дейностите по прилагане на НПУО. 
Очаквани резултати: предотвратяване на почвеното замърсяване и на произтичащите 
от това негативни последици за околната среда. 

10.2.4 Ландшафт 
Не са необходими допълнителни мерки. 

10.2.5 Биологично разнообразие 
 В проектите за изграждане на нови инсталации / съоръжения за третиране на 

отпадъци да се разгледат алтернативи за разполагането им извън защитени зони 
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(Натура 2000 места), защитени територии (ЗТ по смисъла на ЗЗТ) и други 
чувствителни зони и да се избере най-щадящата алтернатива по 
местоположение с оглед предотвратяване / свеждане до минимум на 
потенциалните въздействия. 

 При доказана необходимост от осъществяване на проекти / инвестиционни 
предложения в защитени зони, да бъде проведена процедура по оценяване 
степента на въздействие (оценка за съвместимост). 

 Произтичащите от НПУО проекти / инвестиционни предложения следва да се 
изготвят така, че да са в съответствие с режимите на защитените територии по 
смисъла на ЗЗТ. 

 Извършването на строителните работи да е съобразено с чувствителните 
периоди при животните (размножаване, хибернация). 

Очаквани резултати: предотвратяване и минимизиране на потенциалните 
отрицателни въздействия върху биологичното разнообразие и елементите от 
националната екологична мрежа. 

10.2.6 Културно-историческо наследство 
За да не се допусне увреждането на културни ценности се счита за наложително: 

 Провеждане на теренни издирвания на археологически обекти (недеструктивен 
метод) в потенциалните площадки за изграждане на нови съоръжения за 
третиране на отпадъци  

 При регистриране на археологически обекти, предприемане на съответните 
действия съгласно разпоредбите на Закона за културното наследство (ЗКН) 

 При изграждане на нови обекти да се упражнява наблюдение от археолози по 
време на изкопните дейности, съгласно изискванията на чл. 161, ал. 2 от ЗКН. 

Очаквани резултати: предотвратяване на потенциалното увреждане на обекти от 
културно-историческото ни наследство. 

10.2.7 Материални активи 
 Своевременна рехабилитация на елементи от пътната инфраструктура, 

увредени във връзка с реализацията на НПУО 
Очаквани резултати: възстановяване на състоянието на материални активи, засегнати 
от реализацията на НПУО. 

10.2.8 Население, човешко здраве 
 При планиране и изпълнение на проектите, местоположението да е съобразено 

с очакваните емисии на вредности в околната среда и наличието на обекти, 
подлежащи на здравна защита. 

 Недопускане надвишаването на нормативните изисквания за пределно 
допустими норми по отношение на качеството на околната среда и човешкото 
здраве, вкл. и наднормено шумово замърсяване в районите на здравно-защитени 
обекти. 

 Предприемане на предпазни мерки за безопасността и здравето на работещите 
във всички стадии на процеса на управление и рециклиране на отпадъците (т. 
нар. зелени работни места), а също така и предоставяне на обучение на 
работещите относно рисковете за здравето им. 

Очаквани резултати: предотвратяване и минимизиране на потенциалните 
отрицателни въздействия върху населението и човешкото здраве. 
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Като обща мярка за изпълнение при прилагането на НПУО, която касае всички 
разгледани по-горе аспекти, се предлага следната:  

 Произтичащите от НПУО 2021-2028 проекти / инвестиционни намерения следва 
да бъдат одобрявани само след провеждане на приложимите процедури по реда 
на  Глава шеста от Закона за опазване на околната среда. 

 
11. Алтернативни решения 

Нулевата опция, която се дефинира като “съществуващо състояние”,  представлява 
алтернатива в съответствие с Директива 2001/42/EО и е разгледана в раздел 5 от 
настоящия документ (Евентуално развитие на аспектите на околната среда без 
прилагане на НПУО). 
При изготвянето на НПУО са разгледани няколко варианта за бъдещо развитие на 
политиката по управление на отпадъците, като всеки от вариантите е остойностен и 
подложен на критериален анализ, въз основа на който се определя предпочитаната 
алтернатива. 
С цел подобряване качеството на документа по отношение на околната среда като 
обратна връзка към екипа, разработващ НПУО, в раздел 10.1 от настоящия документ са 
предложени мерки за отразяване в окончателния вариант на НПУО. Това стратегическо 
консултиране следва да осигури интегрирането на съображенията по отношение на 
екологията в подготовката и приемането на НПУО с оглед на устойчивото развитие. 
Окончателният проект на НПУО 2021-2028 представлява изискваната от Директива 
2001/42/EО алтернативна опция. 
 

12. Трудности 
Не са установени трудности при изготвянето на настоящия доклад за ЕО.  
 

13. Мерки във връзка с наблюдението по време на прилагането на НПУО 
Предлаганите мерки за наблюдение и контрол и съответните индикатори са 
представени в следващата таблица. 

Таблица 2. Мерки и индикатори за наблюдение и контрол 

Мерки и индикатори за наблюдение и контрол / мерна единица Отговорен 
орган 

Брой изпълнени проекти за предотвратяване образуването на 
отпадъци, вкл.: 

 Количество депонирани отпадъци – по видове, тона / год. 

Общини 
РИОСВ 
ИАОС 

Брой изпълнени проекти за рециклиране на разделно събрани битови 
отпадъци (различни от биоотпадъци, опасни и производствени), вкл.: 

 Количество рециклиран отпадък, тона / год. 

Общини 
РИОСВ 
ИАОС 

Брой изпълнени проекти за рециклиране и оползотворяване на 
строителни отпадъци и отпадъци от разрушаване на сгради, вкл.: 

 Количество рециклиран отпадък, тона / год. 

 Количество получени продукти, тона / год. 

Общини 
РИОСВ 
ИАОС 

Брой изпълнени проекти за рециклиране и оползотворяване на МРО, 
вкл.: 

Общини 
РИОСВ 
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Мерки и индикатори за наблюдение и контрол / мерна единица Отговорен 
орган 

 Количество рециклирани МРО, тона / год. 

 Количество получени продукти, тона / год. 

ИАОС 

Брой изпълнени проекти за намаляване на количествата и риска от 
депонираните битови отпадъци, вкл.: 

 Брой изградени депа за битови отпадъци/допълнителни клетки 
и друга площадкова инфраструктура 

 Брой закрити и рекултивирани общински депа за битови 
отпадъци 

Общини 
РИОСВ 
ИАОС 

 
14. Заключение 

НПУО 2021-2028 г е с пряка екологична насоченост и залегналите в него цели, програми 
и дейности (мерки) са допустими и съобразени с целите по опазване на околната среда 
и водят като цяло до положително въздействие върху всички екологични аспекти. 
При изпълнение на описаните в настоящия документ мерки за предотвратяване, 
намаляване и възможно най-пълно компенсиране на неблагоприятните последствия от 
НПУО 2021-2028 г не се очакват значителни отрицателни въздействия върху околната 
среда и човешкото здраве. 

 
15. Приложения 

Неразделна част от доклада за ЕО са следните приложения: 

 Приложение 1: Картен материал 

 Приложение 2: Използвана литература и източници на информация относно 
методите за оценка и прогноза на въздействието върху околната среда 

 Приложение 3: Справка за проведените консултации, получените становища и 
начина на тяхното отразяване в Доклада за ЕО 

 Приложение 4: Списък с имената и подписите на ръководителя и експертите, 
изготвили EO 

 Приложение 5: Декларации по Член 16(1) от Наредбата за условията и реда за 
извършване на екологична оценка на планове и програми 


